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ВСТУП 

В Україні щорічно виникають тисячі тяжких надзвичайних ситуацій 

природного та техногенного характеру, внаслідок яких гине велика кількість 

людей, а матеріальні збитки сягають кількох мільярдів гривень. Нині в 

багатьох областях України у зв'язку з небезпечними природними явищами, 

аваріями і катастрофами обстановка характеризується як дуже складна.  

 Людина, її життя, здоров’я і безпека визнаються в Україні найвищою 

соціальною цінністю. Серед найважливіших завдань, спрямованих на 

забезпечення даного соціального пріоритету, держава визначила цивільний 

захист населення і територій.  

 Крім стихійних сил природного походження, небезпека для людства 

може критися і у створених людиною об'єктах та процесах: підприємствах 

різних галузей економіки та технологічних процесах, об'єктах 

інфраструктури, оборонних обієктах, житловому секторі, необережному 

поводженні людей та інше. Атомна енергетика, використання електричної та 

теплової енергії, обіг небезпечних речовин тошо обумовлюють потенційну 

небезпеку виникнення надзвичайних ситуацій, які прийнято називати 

техногенними. 

 Надзвичайні ситуації можуть також виникати внаслідок дій воєнного 

характеру, терористичних актів та процесів соціально-політичного характеру. 

ІІе маючи можливості повністю усунути надзвичайні ситуації природного, 

техногенного чи іншого характеру, суспільство вживає заходів щодо 

максимального зниження ймовірності їх виникнення та захисту населення, 

об`єктів і територій.  

 У зв’язку з цим, тема магістрерської роботи, яка присвячена розробці 

управлінських рішень, направлених на удосконалення підходів щодо 

реалізаціії цивільного захисту в Україні є актуальною.  

 Об’єкт дослідження - система організації виконання заходів 

цивільного захисту в Україні; 
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 Предмет дослідження -  механізми реалізації заходів цивільного 

захисту та підходів щодо підвищення рівня цивільного захисту в Україні; 

 Мета дослідження - на підставі аналізу стану заходів цивільного 

захисту, виявити проблемні питання і  розробити управлінські рішення, 

направлені на підвищення та удосконалення рівня цивільного захисту в 

Україні. 

Для досягнення мети магістерської роботи необхідно виконати такі основні 

завдання: 

• Провести аналіз загроз та надзвичайних ситуацій. Вивчити 

характеристику основних загроз виникнення НС на територіях 

України. Дослідити статистичний аналіз надзвичайних ситуацій;  

• Провести розрахунок прогнозних показників виникнення надзвичайних 

ситуацій; 

• Проаналізувати повноваження і функції місцевих органів виконавчої 

влади з реалізації заходів з оповіщення, укриття та евакуації населення 

у разі виникнення загрози НС та виникнення НС, технологію реалізації 

заходів з оповіщення, укриття та евакуації населення; 

• Оцінити стан питання щодо оповіщення, укриття та евакуації 

населення, як пріоритетних заходів цивільного захисту; 

• Визначення проблемних питань; 

• Розробити управлінські рішення, щодо шляхів вирішення проблемних 

питань та пропозиції. Розробка критеріїв прийняття управлінських 

рішень щодо здійснення евакуаційних заходів в умовах окремих видів 

загроз та організації планування евакозаходів. 

Методи дослідження: методи статистичного аналізу, метод порівняння, 

прогнозування було виконано методом найменших квадратів. 
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Розділ 1. Аналіз загроз та НС 

1.1 Характеристика наявних загроз НС 

Надзвичайна ситуація - обстановка на окремій території чи суб'єкті 

господарювання на ній або водному об'єкті, яка характеризується 

порушенням нормальних умов життєдіяльності населення, спричинена 

катастрофою, аварією, пожежею, стихійним лихом, епідемією, епізоотією, 

епіфітотією, застосуванням засобів ураження або іншою небезпечною 

подією, що призвела (може призвести) до виникнення загрози життю або 

здоров'ю населення, великої кількості загиблих і постраждалих, завдання 

значних матеріальних збитків, а також до неможливості проживання 

населення на такій території чи об'єкті, провадження на ній господарської 

діяльності.                                                                                                           

Надзвичайні ситуації, які можуть виникати на території України і 

здійснювати негативний вплив на функціонування об'єктів економіки та 

життєдіяльність населення, поділяються за такими основними ознаками: 

 за галузевою ознакою; 

 за масштабами можливих наслідків. 

Постанова Кабінету Міністрів України від 15 липня 1998. N 1099 (1099-

98-п) «Про порядок класифікації надзвичайних ситуацій», яка виділила 

чотири класи надзвичайних ситуацій, втратила чинність. Постановою КМУ 

від 24 березня 2004 р. N 368 «Про затвердження Порядку класифікації 

надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру за їх рівнями» 

не передбачено класифікації надзвичайних ситуацій за джерелами їх 

виникнення. Вказана Постанова виділяє як основну підставу класифікації — 

обсяг заподіяних наслідків, технічних і матеріальних ресурсів, необхідних 

для їх ліквідації. 
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Надзвичайні ситуації техногенного характеру — це наслідок 

транспортних аварій, катастроф, пожеж, неспровокованих вибухів чи їх 

загроза, аварій з викидом (загрозою викиду) небезпечних хімічних, 

радіоактивних, біологічних речовин, раптового руйнування споруд та 

будівель, аварій на інженерних мережах і спорудах життєзабезпечення, 

гідродинамічних аварій на греблях, дамбах тощо. 

Надзвичайні ситуації природного характеру — це наслідки небезпечних 

геологічних, метеорологічних, гідрологічних, морських та прісноводних 

явищ, деградації ґрунтів чи надр, природних пожеж, змін стану повітряного 

басейну, інфекційних захворювань людей, сільськогосподарських тварин, 

масового ураження сільськогосподарських рослин хворобами чи 

шкідниками, зміни стану водних ресурсів та біосфери тощо. 

Антиконституційного спрямування: здійснення або реальна загроза 

терористичного акту (збройний напад, захоплення і затримання важливих 

об'єктів ядерних устав і матеріалів, систем зв'язку та телекомунікації, напад 

чи замах на екіпаж повітряного чи морського судна), викрадення (спроба 

викрадення) чи знищення суден, встановлення вибухових пристроїв у 

громадських місцях, викрадення зброї, виявлення застарілих боєприпасів 

тощо. 

Надзвичайні ситуації військового характеру — це ситуації, пов'язані з 

наслідками застосування зброї масового ураження або звичайних засобів 

ураження, під час яких виникають вторинні фактори ураження населення 

внаслідок зруйнування атомних і гідроелектричних станцій, складів і сховищ 

радіоактивних і токсичних речовин та відходів, нафтопродуктів, вибухівки, 

сильнодіючих отруйних речовин, токсичних відходів, транспортних та 

інженерних комунікацій. 

Залежно від територіального поширення, обсягів, заподіяних або 

очікуваних економічних збитків, кількості людей, які загинули, розрізняють 
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4 рівні надзвичайних ситуацій — загальнодержавний, регіональний, місцевий 

та об'єктовий. 

Надзвичайна ситуація загальнодержавного — це надзвичайна ситуація, 

яка розвивається на території двох та більше областей (Автономної 

республіки Крим, міст Києва та Севастополя) або загрожує транскордонним 

перенесенням, а також у разі, коли для її ліквідації необхідні матеріали і 

технічні ресурси в обсягах, що перевищують власні можливості окремої 

області (Автономної республіки Крим, міст Києва та Севастополя), але не 

менше 1 % обсягів видатків відповідного бюджету. 

Надзвичайна ситуація регіонального рівня — це надзвичайна ситуація, яка 

розвивається на території двох або більше адміністративних районів (міст 

обласного значення), (Автономної республіки Крим, областей, міст Києва та 

Севастополя) або загрожує перенесенням на територію суміжної області, а 

також у разі, коли для її ліквідації необхідні матеріальні і технічні ресурси в 

обсягах, що перевищують власні можливості окремого району, але не менше 

1 % обсягів видатків відповідного бюджету. 

Надзвичайна ситуація місцевого рівня — це надзвичайна ситуація, яка 

виходить за межі потенційно-небезпечного об'єкта, загрожує поширенням 

самої ситуації або її вторинних наслідків на довкілля, сусідні населені 

пункти, інженерні споруди, а також у разі, коли для її ліквідації необхідні 

матеріальні і технічні ресурси в обсягах, що перевищують власні можливості 

об'єкта. До місцевого рівня також належать всі надзвичайні ситуації, які 

виникають на об'єктах житлово-комунальної сфери та інших, що не входять 

до затверджених переліків потенційно-небезпечних об'єктів. 

Надзвичайна ситуація об'єктового рівня — це надзвичайна ситуація, яка 

не підпадає під зазначені вище визначення, тобто така, що розгортається на 

території об'єкта або на самому об'єкті, її наслідки не виходять за межі 

об'єкта або його санітарно-захисної зони. 
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Загальні ознаки НС: 

 наявність або загроза загибелі людей; 

 значне погіршення умов життєдіяльності; 

 істотне погіршення стану здоров'я людей; 

 заподіяння економічних збитків. 

Причини виникнення НС поділяються на: природні та антропогенні. 

Природні причини  належать до розряду найбільш стабільних і становлять 

стабільну загрозу для людства впродовж всього його існування. Природні 

явища, які мають надзвичайний характер і призводять до порушення 

нормальної діяльності населення, його загибелі, руйнування і знищення 

матеріальних цінностей називаються стихійними лихами. За причиною 

виникнення вони поділяються на : 1. Тектонічні — пов'язані з процесами, що 

виникають з змінами предметів і явищ Землі. 2. Топологічні — причиною їх є 

процеси, що виникають на поверхні Землі. 3. Метеорологічні — пов'язані з 

процесами в атмосфері. Антропогенні діляться на соціальні та економічні. 

Соціальні: 

 ріст народонаселення; 

 урбанізація; 

 непідготовленість населення; 

 відсутність інформації про обстановку у НС; 

 відсутність нормативно-правової бази; 

 недбалість та некомпетентність посадових осіб, перевищення 

повноважень і т. д.; 

 корупція; 

 тероризм. 

Економічні: 

 недосконалість технічних засобів і технологічних процесів; 
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 зміна довкілля внаслідок природокористування (забруднення); 

 бідність (зношування техніки, недостача коштів на модернізацію, 

профілактику й т.д.). 

Надзвичайні ситуації техногенного характеру виникають на хімічно 

небезпечних об’єктах, радіаційно небезпечних об’єктах, вибухо- та 

пожежонебезпечних об’єктах, а також гідродинамічно небезпечних об’єктах. 

Останнім часом значно зросла, також, небезпека від аварій і катастроф на 

транспорті. 

Надзвичайні ситуації техногенного характеру класифікуються за такими 

основними ознаками: 

– за масштабами наслідків (об’єктового, місцевого, регіонального і 

загальнодержавного рівня); 

– за галузевою ознакою (надзвичайні ситуації у сільському господарстві; у 

лісовому господарстві; у заповідній території, на об’єктах особливого 

природоохоронного значення; у водоймах; матеріальних об’єктах – об’єктах 

інфраструктури, промисловості, транспорту, житлово-комунального 

господарства та населення – персонал підприємств та установ, мешканці 

житлових будинків, пасажири транспортних засобів). 

Аварії техногенного характеру класифікуються також з урахуванням 

масштабу заподіяних чи очікуваних економічних збитків. 

Транспортні аварії та катастрофи 

Найбільша кількість надзвичайних ситуацій, особливо із загибеллю 

людей, припадає на транспорт, що свідчить про високу потенційну 

небезпечність транспорту як галузі господарства. Щорічно в Україні 

транспортом загального користування перевозиться понад 900 мільйонів 

тонн вантажів (в тому числі велика кількість небезпечних), понад 3 мільярди 
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пасажирів. На залізничний транспорт припадає близько 60% вантажних 

перевезень, автомобільний - 26%, річковий і морський - 14%. 

Оскільки транспортом перевозяться 15% потенційно небезпечних 

вантажів (вибухонебезпечні, пожежонебезпечні, хімічні та інші речовини) 

небезпека життю і здоров’ю людей збільшується.  

Скоротилося оновлення основних фондів всіх видів транспорту. Ступінь 

зношення транспортних засобів складає понад 50%, а на деяких 

підприємствах і значно більше. 

Залізничний транспорт. Основними причинами аварій та катастроф на 

залізничному транспорті є: несправності колій рухомого складу; засобів 

сигналізації, блокування; помилки диспетчерів; неуважність та недбальство 

машиністів. 

Найчастіше виникають надзвичайні ситуації при сході рухомого складу з 

колій, зіткненнях, наїздах на перепони на переїздах, при пожежах та вибухах 

безпосередньо у вагонах. Не виключаються розмиви залізничних колій, 

обвали, осипи, зсуви, затоплення. При перевезенні небезпечних вантажів 

стаються вибухи, пожежі. 

За останні роки різко зменшилося оновлення основних фондів 

залізничного транспорту. Ступінь зношення пасажирських вагонів складає 

60%. Відпрацювали нормативний строк і підлягають списанню 50% вагонів 

електро- і 35% дизельних поїздів. Підлягає заміні більше 20% залізничних 

колій, 16% залізничних колій знаходиться в аварійному стані. Стан технічних 

засобів не забезпечує повною мірою безпечної експлуатації залізничного 

транспорту. Серед основних причин виникнення надзвичайних ситуацій 

доречно відмітити елементарні помилки обслуговуючого персоналу, які 

призводять до аварій і катастроф. 
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Аварійні ситуації при перевезеннях залізницею радіоактивних речовин, 

сильнодіючих отруйних речовин (СДОР) найбільш небезпечні. Такі аварії 

можуть призвести до небезпечного опромінення людей і радіоактивного 

забруднення навколишнього середовища, а при виході СДОР у зовнішнє 

середовище - до гострих отруєнь пасажирів і хімічного зараження повітря, 

ґрунтів і об’єктів колійного господарства. Складна обстановка може 

скластися в результаті аварії в межах залізничної станції. 

Дорожньо-транспортні події (ДТП). Протягом останніх років на дорогах 

України щорічно стається десятки тисяч автомобільних аварій і катастроф. 

Причини дорожньо-транспортних подій – порушення правил дорожнього 

руху, технічні несправності автомобілів, перевищення швидкості руху, 

недостатня підготовка осіб, що керують автомобілем, недостатня їх реакція. 

Часто причиною аварій і катастроф стає управління автомобілем у 

нетверезому стані. До серйозних дорожньо-транспортних подій призводить 

невиконання правил перевезення небезпечних вантажів.  

Причини дорожніх аварій – незадовільний стан доріг, відкриті люки, 

необгороджені та неосвітлені ділянки дороги, на котрих виконуються 

ремонтні роботи, низький технічний стан автомобілів; перевищення 

швидкості руху, несправність сигналізації на залізничних переїздах, 

відсутність знаків, які попереджують про небезпеки. 

Радіаційно небезпечні об’єкти (РНО) 

До типових РНО відносяться: 

– атомні електростанції (АЕС), підприємства з виготовлення ядерного 

палива, з переробки ядерного палива і поховання радіоактивних відходів; 

– науково-дослідні та проектні організації, які працюють з ядерними 

реакторами; ядерні енергетичні установки на об’єктах транспорту. 
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На території України діють 5 атомних електростанцій з 16-ма 

енергетичними ядерними реакторами і 2 дослідних ядерних реактори та 

більше 8-ми тисяч підприємств і організацій, які використовують у 

виробництві, науково-дослідній роботі та медичній практиці різноманітні 

радіоактивні речовини, а також зберігають та переробляють радіоактивні 

відходи. 

Радіаційні аварії – це аварії з викидом (виходом) радіоактивних речовин 

(радіонуклідів) або іонізуючих випромінювань за межі, не передбачені 

проектом для нормальної експлуатації радіаційно небезпечних об’єктів, в 

кількостях, що перевищують установлені межі їх безпечної експлуатації. 

Атомні електростанції. Найбільш небезпечними із всіх аварій на РНО є 

аварії на атомних електростанціях з викидом радіонуклідів в атмосферу і 

гідросферу, що призводить до радіоактивного забруднення навколишнього 

середовища. На території України трансграничним джерелом потенційної 

небезпеки є аварії з викидом радіоактивних продуктів на АЕС інших держав. 

Хімічно небезпечні виробництва 

Відповідно до Міжнародного Регістру у світі використовується в 

промисловості, сільському господарстві і побуті близько 6 млн. токсичних 

речовин, 60 тис. з яких виробляються у великих кількостях, в тому числі 

більше 500 речовин, які відносяться до групи сильнодіючих отруйних 

речовин (СДОР) – найбільш токсичних для людей. Об’єкти господарювання, 

на яких використовуються СДОР, є потенційними джерелами техногенної 

небезпеки. Це так звані хімічно небезпечні об’єкти. При аваріях та 

руйнуванні цих об’єктів можуть мати місце масові ураження людей, тварин і 

сільськогосподарських рослин СДОР. До хімічно небезпечних об’єктів 

(підприємств) відносяться: 

– заводи і комбінати хімічних галузей промисловості, а також окремі 

установки і агрегати, які виробляють або використовують СДОР; 
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– заводи (або їх комплекси) з переробки нафтопродуктів; 

– виробництва інших галузей промисловості, які використовують СДОР; 

– підприємства, обладнані холодильними установками, водонапірними 

станціями та очисними спорудами, де використовують хлор або аміак; 

– залізничні станції і порти, де концентрується продукція хімічних 

виробництв, термінали і склади на кінцевих пунктах переміщення СДОР; 

– транспортні засоби, контейнери і наливні поїзди, автоцистерни, річкові і 

морські танкери, що перевозять хімічні продукти; 

– склади і бази, на яких знаходяться запаси речовин для дезинфекції, 

дератизації сховищ для зерна і продуктів його переробки; 

– склади і бази із запасами отрутохімікатів для сільського господарства. 

Основними причинами виробничих аварій на хімічно небезпечних 

об’єктах можуть бути: 

– вихід з ладу деталей, вузлів, устаткування, ємностей, трубопроводів; 

– несправності у системі контролю параметрів технологічних процесів; 

– несправності систем контролю і забезпечення безпеки виробництва; 

– порушення герметичності зварних швів і з’єднувальних фланців; 

– організаційні помилки та помилки персоналу; 

– пошкодження в системі запуску і зупинки технологічного процесу, що 

може призвести до виникнення вибухонебезпечної обстановки; 

– акти саботажу або диверсій з боку виробничого персоналу або сторонніх 

осіб; 

– зовнішня дія сил природи і техногенних систем на обладнання. Існує 

можливість виникнення аварій внаслідок витікання (викиду) великої 
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кількості хімічно небезпечних речовин. Це може статися внаслідок таких 

обставин: 

– заповнення резервуарів вище норми через помилки персоналу і відмови 

систем безпеки, що контролюють рівень; 

– пошкодження вагона – цистерни з хімічно небезпечними речовинами або 

ємностей для їх зберігання внаслідок відмови систем безпеки, що 

контролюють тиск; 

– розриви шлангових з’єднань у системі розвантаження; 

– полімеризація хімічно небезпечних речовин у резервуарах для їх 

зберігання; 

– витікання хімічно небезпечних речовин із насосів. 

Головним фактором ураження при аваріях на хімічно небезпечних 

об’єктах є хімічне зараження місцевості і приземного шару повітря. Усього в 

Україні функціонує 1810 об’єктів, на яких зберігається або використовується 

у виробничій діяльності більше 283 тис. тонн СДОР, у тому числі – 9,8 тис. 

тонн хлору, 178,4 тис. тонн аміаку. 

Ці об’єкти розподіляються за ступенями хімічної небезпеки: 

- перший ступінь хімічної небезпеки (у зонах можливого хімічного 

зараження від кожного з них мешкає більше 75 тис. чол.) – 76 об’єктів; 

- другий ступінь хімічної небезпеки (у зонах можливого хімічного зараження 

від кожного мешкає від 40 до 75 тис. чол.) – 60 одиниць; 

- третій ступінь хімічної небезпеки (у зонах можливого хімічного зараження 

від кожного мешкає менше 40 тис. чол.) – 1134 одиниць; 

- четвертий ступінь хімічної небезпеки (зони можливого хімічного зараження 

від кожного не виходить за межі об’єкта) – 540 одиниць. 
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Всього у зонах можливого хімічного зараження від цих об’єктів мешкає 

близько 20 млн. чол. (38,5% населення країни). Її адміністративно-

територіальна одиниця (АТО) має ступінь хімічної безпеки, з них до 1 

ступеня хімічної небезпеки (в зоні хімічного зараження знаходиться понад 

50% мешканців) віднесено 154 АТО, до ступеня хімічної небезпеки (від 30 до 

50% мешканців) – 47 АТО; до ступеня (від 10 до 30%) – 108 АТО. Крім 

отруйних, є багато легкозаймистих та вибухонебезпечних хімічних речовин. 

Внаслідок аварій великі кількості СДОР можуть потрапити в навколишнє 

середовище, що може бути причиною масових отруєнь працівників і 

населення. Небезпека ураження людей може виникнути при ліквідації 

хімічної зброї, складовою частиною якої є високотоксичні бойові отруйні 

речовини.  

Пожежо- та вибухонебезпечні об’єкти 

На об’єктах господарської діяльності України діє понад 1200 великих 

вибухо- та пожежонебезпечних об’єктів, на яких зосереджено понад 13,6 

млн. тонн твердих і рідких вибухо- та пожежонебезпечних речовин. Вибухи 

та пожежі можуть статися на об’єктах, які виробляють або зберігають 

вибухонебезпечні та хімічні речовини в системах і агрегатах під великим 

тиском, а також на газо-нафтопроводах. В процесі виробництва за певних 

умов стають небезпечними і легко займаються деревинний, вугільний, 

торф’яний, алюмінієвий, борошняний та зерновий пил, а також пил бавовни 

та льону. 

Переважна кількість вибухо-, пожежонебезпечних об’єктів розташована в 

центральних, східних і південних областях країни, де концентровані хімічні, 

нафто- і газопереробні, коксохімічні, металургійні та машинобудівні 

підприємства, функціонує розгалужена мережа нафто-, газо-, аміакопроводів, 

експлуатуються нафто-, газопромисли і вугільні шахти. Щорічно на дим та 

попіл перетворюються цінності на мільярди гривень. Кожної години у вогні 

гине 1 чоловік і близько 20 чоловік отримують опіки та травми. 
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Газо-, нафто- та продуктопроводи 

На території України протяжність магістральних газопроводів складає 

більше 35,2 тис. км, магістральних нафтопроводів - 3,9 тис. км. Їх роботу 

забезпечує 31 компресорна нафтоперекачувальна і 89 компресорних 

газоперекачувальних станцій. Протяжність продуктопроводів складає 3,3 тис. 

км. 

Аналіз стану основних фондів та технічного обладнання нафто-, газо- і 

продуктопроводів показує, що існуюча їх мережа виробила свій ресурс і 

може зумовити підвищену аварійність в цій галузі економіки. При цьому 4,79 

тис. км (14%) лінійної частини магістральних газопроводів відпрацювали 

свій амортизаційний строк, а 15 тис. км (44%) мають малонадійні та неякісні 

антикорозійні покриття з полімерних стрічкових матеріалів, що призводить 

до інтенсивної корозії металу труб. Щорічно потрібно оновлювати 500 км 

лінійної частини магістральних газопроводів на рік. Фактичне виконання 

робіт з капітального ремонту та реконструкції газотранспортної системи 

майже у 10 разів нижче, ніж потрібно. 

Об’єкти комунального господарства 

У комунальному господарстві склалося критичне становище. Сучасний 

стан водопровідно-каналізаційного господарства (ВКГ) характеризується 

незадовільним технічним станом споруд, обладнання, недосконалістю 

структури управління галуззю та нормативно-правової бази щодо 

забезпечення її надійного та ефективного функціонування. 

Четверта частина водопровідних очисних споруд і мереж фактично 

відпрацювала термін експлуатації, 22% мереж перебуває в аварійному стані. 

Закінчився термін експлуатації кожної п’ятої насосної станції та половини 

насосних агрегатів. Планово-попереджувальний ремонт виконується на 73%. 

Кількість аварій на водопровідних мережах України значно перевищує 

відповідний рівень у країнах Європи. У системах каналізації амортизовані 
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26% мереж і 7% насосних станцій, а також 48% насосних агрегатів, 46% з 

яких потребує заміни. Планово-попереджувальний ремонт виконується лише 

наполовину. На сьогодні у водойми скидається без попереднього очищення 

близько 250 м3/добу стічних вод. Понад 1250 сільських населених пунктів 

забезпечується привізною питною водою. Майже половина підземної води 

подається комунальними водогонами з відхиленням від стандарту: має 

підвищену загальну жорсткість, підвищений вміст сухого залишку, заліза, 

марганцю, фтору, нітратів і аміачних сполук. 

Надходження у водні об’єкти значної кількості небезпечних і отруйних 

речовин, скидання міських та промислових стічних вод, зливових стоків із 

забудованих територій, промислових об’єктів та сільськогосподарських 

угідь, пошкодження на водопровідних та каналізаційних мережах значно 

погіршують екологічний стан джерел водопостачання. Обмежені технічні 

можливості очищення питної води і забезпечення нею в достатній кількості 

населення Автономної Республіки Крим, Дніпропетровської, Донецької, 

Івано-Франківської, Луганської, Миколаївської, Одеської, Херсонської та 

ряду інших областей, міста Севастополя призводять до небезпеки 

виникнення та поширення інфекційних захворювань. 

Обстежено технічний стан 344 870 об’єктів комунального господарства. 

Непридатними для подальшої експлуатації визнано 900 об’єктів, з них 250 

об’єктів та 4370 км інженерних мереж перебувають у загрозливому 

технічному стані. Сьогодні в Україні експлуатуються понад 17000 мостів. 

Майже всі вони не мають відповідного нагляду, їх стан не контролюється. На 

шляхах загального користування 34% мостів збудовано до 1961 року, хоча 

розрахунковий термін служби не перевищує 30-40 років. 

Більше 80% енергоблоків на теплових електричних станціях України вже 

відпрацювали свій розрахунковий ресурс, а 18% перевищили граничний 

ресурс. Близько 50 тис. км електромереж введено в експлуатацію до 1970 

року і вони практично відпрацювали свій ресурс. 
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В Україні експлуатуються тільки в основних галузях промисловості понад 

35 млн. тонн несучих металевих конструкцій і понад 259 млн. м3 

залізобетонних конструкцій. Вони сконцентровані на об’єктах базових 

галузей. Основними причинами, що призводять до аварій будівель та споруд, 

є: низька якість проектів і виконання робіт, порушення технологічної 

дисципліни, а також зношеність основних будівельних фондів, залучення в 

господарське використання значних територій зі складними інженерно-

геологічними умовами, наявність на ринку будівельних послуг 

малокваліфікованих дослідницьких, проектних, будівельних структур, 

недосконалість нормативної бази, відсутність необхідних законів. 

Таким чином, техногенні аварії та катастрофи зумовлюють надзвичайні 

ситуації зі значними соціально-екологічними та економічними збитками. 

Виникає необхідність захисту людей від дії шкідливих та небезпечних 

факторів, проведення рятувальних, невідкладних медичних та евакуаційних 

заходів, а також ліквідації негативних наслідків. 

Серед надзвичайних ситуацій природного походження на Україні 

найчастіше трапляються: 

– геологічні небезпечні явища (зсуви, обвали та осипи, просадки земної 

поверхні); 

– метеорологічні небезпечні явища (зливи, урагани, сильні снігопади, 

сильний град, ожеледь); 

– гідрологічні небезпечні явища (повені, паводки, підвищення рівня 

ґрунтових вод та ін.); 

– природні пожежі лісових та хлібних масивів; 

– масові інфекції та хвороби людей, тварин і рослин. 
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Особливості географічного положення України, атмосферні процеси, 

наявність гірських масивів, підвищень, близькість теплих морів зумовлюють 

різноманітність кліматичних умов: від надлишкового зволоження в 

західному Поліссі - до посушливого - в південній Степовій зоні. Виняткові 

кліматичні умови на Південному березі Криму, в горах Українських Карпат 

та Криму. Внаслідок взаємодії всіх цих факторів виникають небезпечні 

стихійні явища. В окремих випадках вони мають катастрофічний характер. 

Надзвичайні ситуації природного походження в Україні поділяються на: 

геологічні, географічні, метеорологічні, агрометеорологічні, морські 

гідрологічні, гідрологічні небезпечні явища, природні пожежі, епідемії, 

епізоотії, епіфітотії. 

Стихійні явища часто виникають в комплексі, що значно посилює їх 

негативний вплив. Небезпечні природні явища, переважно, визначаються 

трьома основними групами процесів - ендогенними, екзогенними та 

гідрометеорологічними. 

Стихійні лиха, що мають місце на території України, можна поділити на 

прості, що включають один елемент (наприклад, сильний вітер, зсув або 

землетрус) та складні, що включають декілька процесів однієї групи або 

кількох груп, наприклад, негативних атмосферних та геодинамічних 

екзогенних процесів, ендогенних, екзогенних та гідрометеорологічних 

процесів у поєднанні з техногенними. 

Стихійні явища екзогенного походження 

Якщо оцінювати площу України з точки зору негативних екзогенних 

природних процесів, можна виділити площі з різним ступенем ризику 

виникнення природного (або стихійного) лиха. 

Широкий розвиток мають різні види екзогенних геологічних процесів 

природного та техногенного походження: 
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Селі. Сель – раптово сформований, внаслідок різкого підйому води в 

руслах гірських річок, грязьовий потік. Причинами виникнення селевих 

потоків майже завжди бувають сильні зливи, інтенсивне танення снігу та 

льоду, промивання гребель водойм, а також землетруси та виверження 

вулканів. Виникненню їх сприяють і антропогенні фактори: вирубка лісів і 

деградація ґрунтів на гірських схилах, вибухи гірських порід при 

прокладанні доріг, роботи у кар’єрах, неправильна організація обвалів та 

підвищена загазованість повітря, що згубно діє на грунтово-рослинний 

покрив. 

Імовірність зародження селів залежить від складу та будови гірських 

порід, їх здатності вивітрюватись, рівня антропогенної дії на район та ступінь 

його екологічної деградації. Вивітрювання - це процес механічного 

руйнування і хімічної зміни гірських порід та мінералів. Інтенсивність та 

швидкість вивітрювання характеризуються природними умовами 

(атмосферні опади, вітер, коливання температури повітря та інше). 

До селевого басейну відноситься гірська територія з прилеглими схилами, 

на яких знаходяться складові зруйнованих гірських порід, його витоки, всі 

його русла, водозбір, а також район його дії. 

Процес виникнення і розвитку селів проходить три етапи: перший - 

накопичення в руслах селевих басейнів рихлого матеріалу за рахунок 

вивітрювання гірських порід та гірської ерозії; другий - переміщення рихлих 

гірських матеріалів по гірських руслах з підвищених ділянок у нижчі; третій - 

розосередження селевих виносів у гірських долинах. 

Рух селів - це суцільний потік із каміння, бруду та води. Вони мають у 

своєму складі тверді матеріали (10 - 75% від всього об’єму) і рухаються зі 

швидкістю від 2 до 10 м/с. Об’єми селевого потоку можуть досягати сотень 

тисяч - мільйонів кубічних метрів, а розміри уламків - до 3-4 м в поперечнику 
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і масою до 100 - 200 тонн. Передній фронт селевої хвилі створює “голову”, 

висота якої може досягати 25 метрів. 

За складом розрізняють потоки грязьові - суміш води, невеликої кількості 

землі та дрібного каміння; брудокам’яні - суміш води, гравію, гальки та 

невеликого каміння; водокам’яні - суміш води з камінням великого розміру. 

За потужністю (об’ємом) вони можуть бути катастрофічні, потужні, 

середньої та малої потужності. Катастрофічні характеризуються виносом 

матеріалу понад 1 млн. м3 і спостерігаються на земній кулі один раз на 30 - 

50 років. Потужні виносять матеріал об’ємом в 100 м3 і виникають рідко. 

При селях малої потужності виноситься матеріалу близько 10 тис. м3 і 

виникають такі селі щорічно, іноді по декілька разів на рік. 

Найбільш широкого поширення селеві процеси набули у гірських районах 

Карпат та Криму, на правому березі Дніпра. Наприклад, з періодичністю 11 - 

12 років спостерігаються селі в долинах ярів, що розташовані на Південному 

березі Криму. До катастрофічних відносяться селі з об’ємом виносу 10 - 100 

тис. куб. м та періодичністю 1 - 5 років. Кількість ураження селевими 

потоками складає від 3 до 25% території України. В Криму вони 

поширюються на 9% території, в Закарпатській області - на 40%, в 

Чернівецькій - 15%, в Івано-Франківській - 33%. 

Карст. На 60% території України розвиваються карстові процеси. Це 

явище, яке пов’язане з розчиненням природними водами гірських порід. В 

деяких областях України ступінь ураженості карстовими процесами сягає 60 

- 100% території. При цьому характерними є явища карбонатного, 

сульфатного, соляного карсту. Особливу небезпеку викликають ділянки 

розвитку відкритого карсту (вирви, колодязі, провалля), що складає 27% від 

всієї площі карстоутворення. Найбільш розвинутий відкритий карст на 

території Волинської області на площі 594 км2, Рівненської - 214 км2, 

Хмельницької - 4235 км2. 
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Зсуви. Одним із найнебезпечніших і дуже поширених природних явищ є 

зсуви. Зсуви властиві західним областям України, а також узбережжю 

Чорного та Азовського морів. Зсуви - це зміщення вниз по укосу під дією сил 

тяжіння великих ґрунтових мас, що формують схили гір, річок, озерних та 

морських терас. Зсуви можуть бути викликані як природними, так і 

штучними (антропогенними) причинами. До природних відносяться: 

збільшення крутизни схилів, підмив їх основи морською чи річковою водою, 

сейсмічні поштовхи. Штучними причинами є: руйнування схилів дорожніми 

канавами, надмірним виносом ґрунту, вирубкою лісів, неправильним 

вибором агротехніки для сільськогосподарських угідь на схилах. Згідно з 

міжнародною статистикою до 80% сучасних зсувів викликані діяльністю 

людини. Зсуви формуються переважно на ділянках зволожених водостійкими 

та водоносними породами ґрунтів, коли сила тяжіння накопичених на схилах 

продуктів руйнування гірських порід, переважно в умовах зволоження, 

перевищує сили зчеплення ґрунтів.Виникають зсуви при крутизні схилу 10° і 

бі льше. На глиняних ґрунтах при надмірному зволоженні вони можуть 

виникати і при крутизні 5 - 7°. 

За глибиною залягання зсуви бувають: поверхневі (1м); мілкі (5 м); 

глибокі (до 20 м); дуже глибокі (понад 20 м), за типом матеріалу: 

- кам’яні (граніт, гнейс); 

- ґрунтові (пісок, глина, гравій). 

В залежності від потужності вони поділяються на: 

- малі (до 10 тис. м3); 

- великі (до 1 млн. м3); 

- дуже великі (понад 1 млн. м3). 
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Зсуви можуть бути активними і неактивними. На активність впливає 

гірська порода схилу, що складає основу зсуву, а також наявність вологи. 

Швидкість руху зсуву складає від 0,06 м/рік до 3 м/с. 

Площі зсувонебезпечних процесів за останні 30 років збільшились у 5 

разів. Вони поширені майже на половині території України. Найбільшого 

поширення вони набули у Закарпатській, Івано-Франківській, Чернівецькій, 

Миколаївській, Одеській, Харківській областях та в Криму. Найбільше 

зустрічаються зсуви видавлювання (розміром до 5 км) та зсуви-потоки. У 

Кримських горах зустрічаються блокові та лінійні зсуви довжиною 0,5-2,5 км 

та шириною 0,3 - 1,5 км. Значною мірою зсувами охоплені береги каскаду 

Дніпровських водосховищ, де найбільш поширеними є зсуви спливання, а 

також фронтальні зсуви, які ще існують на узбережжі Азовського та Чорного 

морів. Загалом на морських узбережжях довжиною 2630 км2 проявляються 

абразійні процеси - руйнується майже 60% узбережжя. В районах активної 

господарської діяльності таких, як Прикарпаття, Крим, Донбас, Одеська, 

Дніпропетровська, Хмельницька та інші промислові міські агломерації, 

зафіксовано 138 тисяч зсувів. 

Обвали, осипи. Це відрив і катастрофічне падіння великих мас гірських 

порід, їх дроблення і скочування з круч, урвищ та схилів. Обвали природного 

походження спостерігаються у горах, на берегах морів, обривах річкових 

долин. Це результат послаблення зв’язаності гірських порід під дією процесів 

вивітрювання, підмиву, розчинення та дії сил тяжіння. Їх виникненню сприяє 

геологічна будова місцевості, наявність на схилах тріщин та зон дроблення 

гірських порід. 

Найчастіше (до 80%) сучасні обвали пов’язані з антропогенним фактором. 

Вони виникають переважно при неправильному проведенні робіт, при 

будівництві та гірських розробках. 

Осип - це нагромадження щебеню чи ґрунту біля підніжжя схилів. 
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Райони Карпатських та Кримських гір підпадають під дію обвалів та 

осипів, деякі з них мали катастрофічний характер та призвели до людських 

втрат, як, наприклад, Демерджинський обвал 1896 року. 

Абразія. Це процес руйнування хвилями прибою берегів морів, озер та 

водосховищ. Абразійний процес найбільш поширений на Чорноморському 

узбережжі. У береговій зоні Криму щорічно зникає 22 га узбережжя, між 

дельтою Дунаю та Кримом - 24 га, у північній частині Азовського моря - 19 

га. Абразії підпадає до 60% берегів Азовського та до 30% - Чорного морів. 

Швидкість абразії становить в середньому 1,3-4,2 метра на рік. 

Метеорологічно небезпечні явища 

Протягом останнього десятиріччя в Україні зафіксовано близько 240 

випадків виникнення катастрофічних природних явищ метеорологічного 

походження зі значними матеріальними збитками. 

Небезпечні метеорологічні явища, що мають місце в Україні: сильні зливи 

(Карпатські та Кримські гори); град (на всій території України); сильна спека 

(степова зона); суховії, посухи (степова та східна лісостепова зони); урагани, 

шквали, смерчі (більша частина території); пилові бурі (південний схід 

степової зони); сильні тумани (південний схід степової зони); сильні заметілі 

(південний схід степової зони); снігові заноси (Карпати); значні ожеледі 

(степова зона); сильний мороз (північ Полісся та схід лісостепової зони). 

Крім того, вздовж узбережжя та в акваторії Чорного і Азовського морів 

мають місце шторми, ураганні вітри, смерчі, зливи, обмерзання споруд та 

суден, сильні тумани, заметілі, ожеледі. 

В Україні щорічно спостерігається до 150 випадків стихійних 

метеорологічних явищ. Частіше за все повторюються сильні дощі, снігопади, 

ожеледі, тумани. Рідше бувають пилові бурі, крижані обмерзання. 
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Найбільше потерпає від впливу стихійних метеорологічних явищ степова 

зона, де відмічаються явища, притаманні як для теплого (сильна спека, 

пилові бурі, суховії, лісові пожежі), так і холодного (сильні морози, сильна 

ожеледь) періоду року. 

Для Українських Карпат найбільш характерні сильні зливи, що 

викликають селеві та зливові потоки, град, сильні вітри, тумани, заметілі, 

сильні снігопади. 

Узбережжя Чорного та Азовського морів знаходиться в зоні впливу 

атмосферних явищ, характерних для морського клімату. 

Сильні дощі. В Україні серед стихійних явищ найбільш частими є сильні 

дощі (зливи). Вони спостерігаються щорічно і поширюються на значні 

території. Частіше за все вони бувають у Карпатах та в горах Криму. 

Град. В теплий період року сильні дощі супроводжуються градом, що 

завдає відчутних збитків сільськогосподарським культурам. Град - це 

атмосферні опади у вигляді частинок льоду неправильної форми. Найчастіше 

град випадає у гірських районах Криму та Карпат. 

У 40% випадків випадання граду спостерігається дрібний інтенсивний 

град. Великий град відмічається в період з кінця серпня до середини вересня 

в Автономній Республіці Крим, в Полтавській, Чернівецькій, Тернопільській 

областях, менший - в Сумській, Луганській, Запорізькій, Миколаївській, 

Одеській та Херсонській областях. 

Сильна спека. В степовій зоні щорічно буває сильна спека з температурою 

вище 30 °С, причому в деякі роки вона перевищує 40 °С. 

Суховії. В Україні інтенсивні суховії спостерігаються майже щорічно. 

Суховії - це вітри з високою температурою і низькою відносною вологістю 

повітря. Під час суховіїв посилюється випаровування, що при нестачі вологи 
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у ґрунті часто призводить до в’янення та загибелі рослин. Найбільшої дії 

суховіїв зазнає степова зона, а також частково зона лісостепу. 

Посухи. Тривала нестача опадів, частіше при підвищеній температурі та 

низькій вологості повітря, що викликає зниження запасів вологи у ґрунті, і як 

наслідок погіршення росту, а іноді і загибель рослин. Найчастіше вони 

зустрічаються на півдні степової зони. 

Ураганні вітри. Ураган - це вітер силою 12 балів за шкалою Бофорта. На 

більшій частині території України вітри зі швидкістю більше 25 м/с бувають 

майже щорічно. Найчастіше - в Карпатах, в горах Криму та на Донбасі. 

Циклони - область низького тиску в атмосфері з мінімумом у центрі. 

Погода при циклонах переважно похмура з сильними вітрами. В Азово-

Чорноморському басейні виділяються своїми руйнівними наслідками осінні 

циклони. За своїми властивостями, походженням та наслідками вони схожі 

на тропічні урагани. На Азовському морі циклони часто призводять до 

штормів, які супроводжуються місцевим підняттям рівня моря. 

Шквали. Шквали можуть виникати в будь-яких місцях України, але 

найчастіше бувають в степовій, лісостеповій зоні та Поліссі. Це різке 

короткочасне посилення вітру, іноді до 30 - 70 м/с зі зміною його напрямку. 

Найчастіше це явище спостерігається під час грози. 

Штормовий (шквальний ) вітер на території України спостерігається дуже 

часто, а його швидкість буває від 20 до 29 м/с, а іноді і більше 30 м/с. У 

гірських масивах Криму і Карпат, західних і північно-західних областях 

країни швидкість вітру досягає 40 м/с. 

Шквалонебезпечна ситуація може виникнути на всій території України. 

Один раз на 3–5 років шквали виникають у Вінницькій, Волинській, 

Дніпропетровській, Донецькій, Житомирській, Кіровоградській, Київській, 
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Одеській, Львівській, Харківській, Херсонській областях та на території 

Криму. 

Пилові бурі - це складні атмосферні явища, що характеризуються 

перенесенням пилу та піску з сильними та тривалими вітрами, що знищують 

поверхню ґрунту. Пилові бурі за кольором та складом пилу, який 

переноситься, бувають: чорні (чорноземи); бурі та жовті (суглинок, супісок); 

червоні (суглинки з домішками окислів заліза) та білі (солончаки). Дуже 

часто бувають короткочасні чорні бурі тривалістю до однієї години, велика 

кількість їх також може бути тривалістю від 10 до 12 годин і порівняно рідко 

такі бурі бувають тривалістю понад добу. Червоні бурі тривають довше - 

протягом декількох днів. Висота підйому пилу може досягати 2-3 км, але 

найчастіше - 1-1,5 км. В зимово-весняний період у центральних та південних 

областях України спостерігаються сніжно-пилові бурі. 

Сильні снігопади і заметілі. Сильні снігопади найчастіше спостерігаються 

в Карпатах, а також в лісостеповій та степовій зонах. 

На території Закарпатської, Івано-Франківської та Львівської областей 

снігопади бувають щорічно протягом січня – лютого, а в прилеглих районах 

до Карпат іноді і в травні. 

В основному по території України кількість снігових опадів складає 20-30 

мм, іноді сягає 40-70 мм. В Карпатах в окремих випадках випадає більше 100 

мм. Один раз на три роки великі снігопади можна спостерігати на території 

Автономної Республіки Крим, Вінницької, Київської, Чернівецької та 

Черкаської областей, один раз на п’ять років - на території Запорізької, 

Дніпропетровської, Сумської, Тернопільської, Рівненської, Миколаївської та 

Чернігівської областей. 

Заметілі виникають майже щорічно в різних районах, особливо в 

Карпатах, Криму, а також у Донбасі. 
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Сильні морози. В Україні в зимовий період спостерігаються сильні 

морози, що сягають - 30 °С та нижче. 

Найбільш холодна частина країни - східні і північно-східні області 

(Луганська, Сумська, Харківська, Чернігівська) та гірські райони Карпат. В 

цих місцевостях буває температура нижче - 35 °С . 

Сильні ожеледі. Небезпечні ситуації пов’язані з виходом південних 

циклонів. Ожеледь виникає на земній поверхні та на предметах при 

намерзанні переохолоджених крапель дощу або туману при температурі 

повітря нижче 0 °С. 

Сильні ожеледі можуть виникати з листопада до березня, а найчастіше 

бувають в грудні - січні. 

Особливо часто вони виникають на території Донецького Кряжу, 

Приазовській, Волинській, Подільській височинах та гірської частини 

Криму). Товщина обмерзань сягає 35 мм та більше. 

Визначальним фактором небезпечності ожеледі є не інтенсивність, а 

тривалість цього явища. Сильна ожеледь триває від кількох годин до кількох 

діб. 

Тумани. Тумани погіршують видимість на шляхах, створюють перешкоди 

для роботи різних видів транспорту, сприяють забрудненню повітря. 

Сильні тумани спостерігаються переважно в холодну пору року. 

Найчастіше вони виникають у гірських районах Криму і Карпат та іноді на 

південному березі Криму. 

Сезон туманів починається у жовтні, закінчується у квітні. Кількість днів з 

туманами тут становить близько 100, а з сильними туманами - до 80. 

На підвищених територіях центральної та південної частини України 

(Донецький Кряж, Приазовська, Волинська, Подільська, Придніпровська 
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височини) кількість днів з туманами складає близько 80, з сильними 

туманами - до 30. 

На рівнинній території південної частини Степової зони тумани бувають 

близько 30 днів на рік, а сильні – 10 - 20 днів протягом року. 

Повені. Значна кількість грошових та матеріальних ресурсів щороку 

витрачається на ліквідацію наслідків повеней на річках України. Повені 

виникають під час тривалих злив та внаслідок танення снігу, вітрових нагонів 

води, при заторах. Найбільш вірогідними зонами можливих повеней на 

території України є: 

– у північних регіонах - басейни річок Прип’ять, Десна та їх приток. 

Площа повені лише в басейні р. Прип’ять може досягти 600-800 тис. га; 

– у західних регіонах - басейни верхнього Дністра (площа може досягти 

100-130 тис. га), річок Тиса, Прут, Західний Буг (площа можливих затоплень 

20-25 тис. га) та їх приток; 

– у східних регіонах - басейни р. Сіверський Донець з притоками, річок 

Псьол, Ворскла, Сула та інших приток Дніпра; 

– у південному і південно-західному регіонах - басейни приток нижнього 

Дунаю, р. Південний Буг та її приток. 

На значній території України (Карпати, Крим) річки мають виражений 

паводковий режим стоку. В середньому за рік тут буває 6-7 повеней. Вони 

формуються в будь-який сезон року і часто мають катастрофічні наслідки, 

зумовлюють масові руйнування та загибель людей. 

Повені на гірських річках (Дністер, Тиса, Прут, річки Криму) формуються 

дуже швидко, що ставить високі вимоги щодо оперативності прогнозування 

та оповіщення. 
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За останні сорок років катастрофічні повені Карпат та Криму 

спостерігались 12 разів. Яскравим прикладом таких повеней можуть бути 

снігові та дощові повені на річках Закарпаття у листопаді 1992 р. та грудні 

1993 р., восени 1998 р, коли постраждало багато населених пунктів, 

промислових об’єктів, споруд, були людські жертви. Такі повені трапляються 

в середньому один раз на 5-10 років. Тривалість повеней (затоплень) може 

досягти від 7 до 20 діб і більше. При цьому можливе затоплення не тільки 10-

70% сільгоспугідь, але й великої кількості техногенно небезпечних об’єктів. 

Високі повені більш властиві річкам Дніпро, Дністер, Дунай і Сіверський 

Донець. Вони супроводжуються затопленням значних територій і 

викликають необхідність часткової евакуації людей тварин, завдають 

відчутних матеріальних збитків. Рівні води під час весняних повеней на 

рівнинних річках зростають повільніше, але й небезпека негативних 

наслідків зберігається довше. У зоні затоплення можуть опинитись і хімічно 

небезпечні об’єкти. 

У 1998 році у результаті сильних дощів і підвищення рівня ґрунтових вод 

сталися сильні паводкові підтоплення у Миколаївській, Запорізькій, 

Херсонській, Дніпропетровській, Рівненській та Львівській областях. У зоні 

катастрофічного затоплення опинилося понад 200 населених пунктів у 35 

районах. 

Природні пожежі. Щорічно в суху, жарку погоду небезпека від лісових та 

торф’яних пожеж різко зростає. 

Лісові пожежі виникають головним чином з вини людини та внаслідок дії 

деяких природних чинників. Причиною пожеж буває виробнича діяльність 

людини (спалювання відходів на прилеглих до лісу територіях) та її 

необережність (вогнища, недопалки, сірники). Вогонь може швидко 

розростися і, підхоплений вітром, сягати вогненним валом, що знищує на 

своєму шляху все живе, перетворює ліси в нежиттєздатні пустелі. При цьому 
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виникає велика загроза населеним пунктам, життю людей, домашнім 

тваринам, матеріальним цінностям. 

Найбільш небезпечними бувають жаркі та сухі літні дні з відносною 

вологістю повітря 30-40%. 

Залежно від характеру горіння, швидкості розповсюдження вогню та 

розмірів пошкодження лісу розрізняють чотири категорії лісових пожеж: 

– низові(або низинні); 

– верхові(або повальні); 

– підземні (торф’яні або ґрунтові) та пожежі дуплистих дерев. 

Найбільш розповсюджені низові пожежі, частка яких складає близько 80% 

усіх випадків можливих пожеж. 

Низові (низинні) пожежі розвиваються внаслідок згорання хвойного 

підліску, живого надґрунтового покриву (моху, лишайника, трав’янистих 

рослин, напівчагарників і чагарників) або підстилки (опалого листя, хвої, 

кори, сушняку, хмизу, вітролому, бурелому, гнилих пнів), тобто рослин та 

рослинних залишків, розташованих безпосередньо на ґрунті або на невеликій 

висоті (півтора-два метри). Полум’я має висоту до 50 см, швидкість 

розповсюдження вогню при цьому невелика - сто-двісті метрів за годину, а 

при сильному вітрі - до кілометра в рівнинній місцевості та від одного до 

трьох кілометрів. 

Верхові лісові пожежі розвиваються із низових і відмінність їх у тому, що 

згорає не тільки надґрунтовий покрив, але і нижні яруси дерев та крони 

чагарників. Можуть бути ще і вершинні пожежі, коли вогнем знищуються 

лише крони дерев. Але без супроводу низинної пожежі вони довго 

продовжуватися не можуть. При верхових пожежах виділяється багато тепла. 

Висота полум’я при цьому становить 100 і більше метрів. В таких випадках 
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вогонь перекидається на значні відстані, іноді на декілька сотень кілометрів, 

тому що швидкість пожежі зростає до 8-25 км за годину. 

Підземні (ґрунтові або торф’яні) пожежі виникають часто в кінці літа, як 

продовження низових або верхових. Заглиблення низового вогню 

починається біля стовбурів дерев, потім воно розповсюджується в різні 

сторони до декількох метрів за добу. В осередках ґрунтових пожеж 

виникають завали із впалих дерев і ділянок згорілого торфу. Однак торф’яні 

пожежі можуть бути і не наслідком лісових. Вони часто захоплюють 

величезні простори і дуже важко гасяться. Небезпека їх у тому, що горіння 

виникає під землею, створюючи порожні місця у торфі, який уже згорів. 

Задимлюються великі райони, що подразнююче діє на людей і ускладнює 

боротьбу з пожежею; обмежує видимість; негативно психологічно впливає на 

населення. 

Частіше за все пожежонебезпечні умови складаються в Степовій, 

Поліській та Лісостеповій зонах, в горах Криму. Найбільш поширеними є 

лісові та торф’яні пожежі, бо ліси і торфовища займають більше 10 млн. га 

території України. 31% лісів розташовано в північному регіоні, 17% - в 

східному, 10% - в південному, 8% - в південно-західному і 32% - в західному 

регіоні. 

Лісовий фонд України майже на 50% складається з хвойних лісів, яких 

60% займають молодняки. В результаті широкомасштабних робіт з залісення 

на сотнях тисяч гектарів створені соснові насадження, які досягли 

критичного, в пожежному відношенні, віку 15- 30 років. 

Ліси України в більшості її регіонів неспроможні витримати зростаючого 

потоку відпочиваючих, оскільки площа їх значно менша від науково 

обґрунтованих норм. Така ситуація найбільш характерна для Херсонської, 

Миколаївської, Луганської, Донецької, Полтавської областей, Автономної 

Республіки Крим, що вважаються найбільш пожежонебезпечними. 
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В середньому за рік, в залежності від погодних умов, виникає близько 3,5 

тисяч пожеж, якими знищується більше 5 тисяч гектарів лісу. Найбільш 

пожежонебезпечними є північний та східний регіони; щорічно виникає в 

середньому відповідно 37 і 40% всіх лісових пожеж. 

Масові інфекційні захворювання та отруєння людей 

Серед інфекційних захворювань найбільш поширені на території країни: 

дифтерія, кашлюк, правець, поліомієліт, кір, епідемічний паротит, гострі 

кишкові інфекційні хвороби. В країні широко розповсюджені активно діючі 

природні осередки багатьох небезпечних інфекцій - туляремії (у 23 областях), 

лептоспірозу (у всіх регіонах), сибірки (у 16 областях), лихоманки (у 9 

областях), кліщового енцефаліту (у 8 областях), геморагічної пропасниці з 

нирковим синдромом (у 10 областях), вірусу Західного Нілу (у 7 областях). 

Каліфорнійського енцефаліту (у 7 областях), вірусу Укуніємі (у 6 областях). 

Існують епідеміологічні свідчення про необхідність вивчення нозоареалу, 

псевдотуберкульозу, лістеріозу, хвороби Лайма та інших природно-

вогнищевих інфекцій. 

За розрахунковими даними Всесвітня організація охорони здоров’я, 

вірогідна кількість ВІЛ-інфікованих в Україні до 2000 року досягне 200000 

осіб. Існує проблема створення бази для забезпечення медичної, соціальної 

допомоги цим хворим, що теж потребує значних витрат. 

З огляду на інтенсифікацію міжнародних сполучень України, в тому числі 

з країнами, де розповсюджені вищезазначені хвороби, існує реальна 

повсякденна загроза їх занесення на територію держави. Тому готовність до 

своєчасної діагностики збудників цих хвороб є вирішальною у справі 

організації профілактичних та протиепідемічних заходів щодо їх 

розповсюдження і має велике державне значення у протиепідемічному 

захисті населення країни. 
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Найбільша кількість надзвичайних ситуацій припадає на випадки 

отруєння людей харчовими продуктами, токсичними та іншими речовинами. 

Інфекційні захворювання тварин. (Епізоотія - широко розповсюджені 

інфекційні захворювання тварин, що значно перевищують рівень звичайної 

захворюваності на деякій території). Найбільш поширені на території 

України такі епізоотичні хвороби, як туберкульоз ВРХ, лейкоз ВРХ, 

лептоспіроз, сальмонельози, сибірка, сказ, класична чума свиней, хвороба 

Гамборо, хвороба Марека. 

Хвороби та шкідники рослин. (Епіфітотія - широко розповсюджені 

захворювання рослин, що охоплюють район, область або державу). На 

Україні у посівах зернових культур має місце епіфітотія борошнистої роси, 

бурої листкової іржі, фузаріозу, сажкових та інших хвороб, а в степовій зоні 

відмічався масовий спалах розвитку найнебезпечнішого шкідника озимої 

пшениці - клопа-черепашки. 

Висновки: за умови високого ступеня антропогенізації території України, 

з перевищенням техногенного навантаження на природне середовище у 5-6 

разів порівняно з іншими розвинутими країнами, окремо виділяється група 

природно-техногенних небезпечних явищ, пов’язаних з експлуатацією 

гребель, водосховищ, проведенням заходів з меліорації і водопостачання, 

гірничих видобувних робіт. З іншого боку, завжди є загроза дії стихійних 

явищ на різні промислові об’єкти, споруди тощо. Руйнування чи 

пошкодження таких об’єктів з небезпечними виробництвами може призвести 

до пожеж, вибухів, викидів небезпечних речовин, затоплення територій, 

радіоактивного забруднення. Стихійні лиха можуть призводити до 

транспортних аварій, аварій в електроенергетичних спорудах. 

1.2 Статистичний аналіз НС в Україні 

Згідно звіту про основні результати діяльності ДСНС України у 2018 році 

на території України виникло 128 надзвичайних ситуацій (далі – НС), які 
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відповідно до Національного класифікатора «Класифікатор надзвичайних 

ситуацій» ДК 019:2010 розподілилися на: 

- техногенного характеру – 48; 

- природного характеру – 77; 

- соціального характеру – 3. 

За масштабами надзвичайні ситуації, що виникли у 2018 році, 

розподілилися на: 

- державного – 2; 

- регіонального – 6; 

- місцевого – 64; 

- об’єктового – 56. 

Внаслідок цих надзвичайних ситуацій загинуло 168 осіб (з них 40 дітей) 

та постраждало 839 осіб (з них 401 дитина). 

Порівняно з 2017 роком загальна кількість НС у 2018 році зменшилась 

майже на 23% у тому числі регіонального рівня зменшення на 25 %; 

місцевого рівня зменшення на 8,6 %; об’єктового рівня зменшення на 34,9 %. 

З них НС техногенного характеру зменшення на 4%, НС природного 

характеру на 28 %, НС соціального характеру на 66,7%. 

Разом з тисм спостерігається зменшення кількості загиблих і 

постраждалих у НС на – 2,3 % та на 5,9 % відповідно. 
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Таблиця 1.2.1. Порівняльня таблиця данних НС у 2017 та 2018 році 

 

Крім цього у 2018 році зафіксовано зростання на 12,5 % кількості НС, 

пов’язаних із аваріями на транспорті та на 10 % - НС, пов’язаних із 

пожежами та вибухами. Проте, кількість загиблих та постраждалих у цих НС 

зменшилася, за винятком НС на транспорті, де кількість постраждалих 

збільшилася більше ніж у 2 рази. Серед НС природного характеру 

зафіксовано зменшення кількості НС та постраждалих у них людей за усіма 

видами, натомість кількість загиблих збільшилася через велику їх частку в 

НС, пов’язаних із отруєнням людей чадним газом та дикорослими грибами. 
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Таблиця 1.2.2. Порівняльня таблиця данних НС у 2017 та 2018 році 

 

Аналіз динаміки НС за останні 10 років показав, що в цілому кількість 

НС має тенденцію до зниження, зокрема у 2018 році зареєстровано найменшу 

кількість загиблих у НС та найменшу кількість НС техногенного характеру за 

період спостережень 2009 - 2018 років 

 



42 
 

Діаграма 1.2.1. динаміка виникнення надзвичайних ситуацій та їх наслідків 

 

Таблиця 1.2.3. Статистика НС, що сталися на території України протягом 2009 - 2018 

років. 
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На регіональному рівні найбільшу кількість НС (10 НС) зареєстровано у 

Донецькій області, а також по 9 НС - у Дніпропетровській та Луганській 

областях. По 8 НС сталось у Закарпатській та Миколаївській областях, 7 НС 

у Херсонській області та м. Києві. У Волинській, Київській та Тернопільській 

областях зареєстровано по 6 НС; по 5 НС - у Житомирській, Львівській, 

Одеській, Сумській, Черкаській та Чернігівській областях. По 4 НС виникло 

у Запорізькій, Полтавській та Харківській областях; по 3 НС - у Вінницькій, 

Кіровоградській та Хмельницькій областях, в інших областях зареєстровано 

по 2 НС. Найбільшу кількість загиблих внаслідок НС зареєстровано у 

Дніпропетровській (27 осіб) області, переважна більшість з яких загинули  

внаслідок НС, пов’язаних із аваріями на автомобільному транспорті та 

пожежами ( вибухами). Більшість постраждалих внаслідок НС (152 особи, з 

них 120 дітей) зареєстровано у Закарпатській області та (151 особа, з них 29 

дітей) у м. Києві, переважна більшість з яких зафіксовано унаслідок медико - 

біологічних НС, пов’язаних із захворюваннями людей на кір. Надзвичайними 

ситуаціями державного та регіонального рівнів, що виникли упродовж 2018 

року були: Надзвичайні ситуації державного рівня (2) НС техногенного 

характеру: 1. Дорожньо-транспортна пригода, що виникла 17 квітня у м. 

Кривий Ріг Дніпропетровської області, внаслідок якої загинуло 11 осіб та 18 

госпіталізовано. 2. Дорожньо-транспортна пригода, що виникла 20 липня на 
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автошляху «Київ-Чоп» в межах Житомирської області, внаслідок якої 

загинуло 11 осіб (з них 3 дітей) та постраждало 8 осіб (з них 2 дітей). 

Рис. 1.2.1 Розподіл НС, що виникли в регіонах України у 2018 році 

 

 

 

Таблиця 1.2.4. Статистика надзвичайних ситуацій, що виникли в регіонах у 2018 році 

порівняно з 2017 роком 
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Надзвичайні ситуації регіонального рівня (6) НС природного характеру 

(4): 

1. Ускладнення погодних умов з 16 по 21 січня на території Одеської 

області, що спричинило знеструмлення 558 населених пунктів, пошкодження 

1750 опор ЛЕП, дахів адміністративних будівель, закладів освіти та охорони 

здоров’я. Частково перекривався та обмежувався рух великовантажного 

транспорту на окремих ділянках доріг у межах області. Загальна сума збитків 

склала понад 47 млн гривень.  

2. Ускладнення погодних умов з 12 по 13 червня на території 

Закарпатської області, що спричинило пошкодження дахів 696 об’єктів 

житлового фонду, 15 закладів освіти, 4 закладів охорони здоров’я, 10 

закладів культури, 3 інших закладів бюджетної сфери, знеструмлення 32 

населених пунктів у Іршавському, Тячівському, Мукачівському та 

Хустському районах. Внаслідок підняття рівнів води пошкоджено 
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автомобільні мости та дорожнє покриття на 37 ділянках доріг загального 

користування, знищено та пошкоджено 405,1 га лісу, пошкоджено посіви 

сільськогосподарських культур на площі 159 га. Загальна сума збитків склала 

понад 63,7 млн гривень.  

3. Ускладнення погодних умов з 28 по 30 червня, що спричинило 

пошкодження понад 540 км покриття доріг, понад 50 мостових переходів, 8 

дамб, понад 230 га сільськогосподарських посівів, підтоплено 5 об'єктів 

соціальної сфери, 50 житлових та господарських будівель, 390 підвалів, 310 

криниць, 283 присадибних ділянок та знеструмлено 45 населених пунктів 

Кіцманського, Заставнівського, Сторожинецького, Глибоцького, 

Сокирянського районів Чернівецької області та м. Чернівці. Загальна сума 

збитків склала понад 200 млн гривень.  

4. Ускладнення погодних умов 30 червня на території Чернігівської 

області, що спричинило до підтоплення 110 будинків та домогосподарств 

житлового сектору та інших споруд міста Чернігів. Пошкоджено будівлі 

закладів освіти та охорони здоров’я, об’єкти інфраструктури комунального 

господарства міста. З аварійних будинків та небезпечних зон проведено 

евакуацію та відселення 67 осіб, з них доставлено до медичних закладів – 3. 

Пошкоджено 207 житлових будинків, 9 закладів освіти, 4 заклади охорони 

здоров’я, 1 заклад культури. Загальна сума збитків склала понад 58,3 млн 

гривень.  

НС техногенного характеру (2):  

1. Пожежа з подальшою детонацією боєприпасів на території 6 арсеналу 

Міністерства оборони поблизу смт Дружба Ічнянського району Чернігівської 

області 9 жовтня. Найбільш небезпечним фактором НС став розліт 

боєприпасів та їх фрагментів на територію загальною площею 79 тис. 733 

гектари. У 16-ти кілометрову зону навколо арсеналу потрапило місто Ічня та 

38 населених пунктів на території яких пошкоджено понад 310 споруд 
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житлової, соціальної та промислової сфер. У найкоротший термін ДСНС 

було надано допомогу з евакуації населення (12 тис. 500 осіб), забезпечено 

гасіння 39 пожеж, спричинених влучанням боєприпасів, організовано 

постійний моніторинг протипожежного стану прилеглої до складу території 

та проведено роз’яснювальну роботу серед населення щодо правил поведінки 

під час виявлення вибухонебезпечних предметів. ДСНС надано допомогу 

Збройним Силам України у гасінні пожежі на території арсеналу авіаційною 

технікою (здійснено 126 вильотів та скинуто 836 тонн води); організовано 

безперебійну заправку пожежних танків та наповнення пожежного 

водоймища. До виконання рятувальних та інших невідкладних робіт 

залучалося понад 1000 чоловік та 214 од. техніки, у тому числі від ДСНС – 

270 осіб та 80 од. техніки. Під час виконання робіт очищено 79 тис. 733 га 

території, забрудненої боєприпасами та їх фрагментами, з якої вилучено та 

передано Збройним Силам України 100 тис. 351 вибухонебезпечний предмет.  

2. Внаслідок отруєння чадним газом 5 березня у житловому будинку в м. 

Бердичів Житомирської області загинуло 8 осіб, з них 2 дітей. 

За оперативними даними, упродовж січня – вересня 2019 року в Україні 

зареєстровано 117 надзвичайних ситуацій (далі – НС), які відповідно до 

Національного класифікатора «Класифікатор надзвичайних ситуацій» ДК 

019:2010 розподілилися на: 

техногенного характеру         - 44; 

природного характеру           - 70; 

соціального характеру           -   3. 

Внаслідок цих надзвичайних ситуацій загинуло 152 особи (з них 20 дітей) та 

постраждала 1201 особа (з них 563 дитини). 

За масштабами надзвичайні ситуації, що виникли у 2019 році, 

розподілилися на: 
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державного рівня        - 1; 

регіонального рівня    - 6; 

місцевого рівня          - 56; 

об'єктового рівня        - 54. 

Порівняно з січнем – вереснем 2018 року, загальна кількість НС у 

відповідному періоді 2019 року збільшилася на 14,7%, при цьому кількість 

НС, техногенного характеру збільшилася майже на 52 % (через збільшення у 

2 рази кількості НС унаслідок пожеж і вибухів, збільшення кількості НС 

унаслідок аварій на системах життєзабезпечення та раптового руйнування 

будівель та споруд), а кількість НС природного та соціального характеру не 

змінилася. У звітному періоді спостерігається збільшення більш ніж у 2 рази 

кількості постраждалих (переважно за рахунок медико-біологічних НС) та на 

25,6% кількості загиблих в НС (переважно за рахунок НС унаслідок аварій на 

транспорті та пожеж у будівлях житлового призначення). 

Таблиця 1.2.5. Кількісні показники надзвичайних ситуацій, що виникли у 2019  році, 

порівняно із 2018 роком 
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Рис. 1.2.2 Розподіл кількості надзвичайних ситуацій, що виникли в регіонах України у 

2019 році. 

Висновки:  

1. Порівняно з 2017 роком у 2018 році загальна кількість НС зменшилась 

майже на 23%. Кількість загиблих і постраждалих на – 2,3 % та на 5,9 % 

відповідно.  
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2. Аналіз динаміки виникнення надзвичайних ситуацій в Україні за 10 

років показав, що в цілому кількість надзвичайних ситуацій, що виникли в 

Україні має тенденцію до зниження.  

3. Основними надзвичайними ситуаціями в Україні у 2018 році були: - 

пожежі і вибухи; - дорожньо-транспортні пригоди; - медико - біологічних 

НС, пов’язані із захворюваннями людей на кір; - аномальні прояви 

атмосферних процесів тощо.  

Проблемні питання  

1. Не вирішено питання щодо створення єдиного центру моніторингу та 

прогнозування надзвичайних ситуацій.  

2. Недостатній рівень організації роботи з боку відповідних державних 

органів, щодо дотримання вимог правил пожежної та техногенної безпеки, 

правил безпеки дорожнього руху усіма категоріями громадян.  

3. Недостатній рівень профілактичної роботи з питань запобігання 

інфекційних захворювань.  

4. Зношеність основних фондів та аварійний стан мереж комунального 

господарства.  

Шляхи вирішення:  

1. Створення єдиного центру моніторингу і прогнозування надзвичайних 

ситуацій.  

2. Проведення відповідними органами виконавчої влади та керівниками 

підприємств, установ та організацій ефективної профілактичної 

роботи щодо дотримання вимог та правил пожежної, техногенної 

безпеки та правил дорожнього руху працівниками та пересічними 

громадянами.  
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3. Здійснення своєчасних профілактичних заходів з попередження 

небезпечних інфекційних захворювань.  

4. Планове відновлення основних фондів та мереж комунального 

господарства. 

1.3 Розрахунок прогнозованих показників  

 

На основі кількості НС в Україні за 2013 – 2018 роки знайдемо лінію 

тренду та проведемо прогноз НС на 2019 рік в Україні. 

 

Таблиця 1.3.1 Кількість НС в період 6 років 

Період Кількість НС 

2013 144 

2014 143 

2015 148 

2016 149 

2017 166 

2018 128 

 

X Y X2 XY 

1 128 1 128 

2 166 4 332 

3 149 9 447 

4 148 16 592 

5 143 25 715 

6 144 36 864 

21 878 91 3078 

 

Аналізуючи надзвичайні ситуації за минулі роки, можна сказати, що 

кількість НС за 6 років є рівномірною. 

Згідно методу найменших квадратів проведемо розрахунок: 

(1)  D = n × ∑x2- (∑xi)
2 = 6×91-212 = 105 

(2)  D1= n ×∑yixi - ∑yi∑xi = 6×3078 – 878 × 21 = 30 

(3)  D2= ∑xi ∑yi - ∑xi∑yixi = 91×878 – 21 ×3078 = 15260 

(4)  a = 
𝐷1

𝐷
 = 

30

105
 = 0.29 

(5)  b = 
𝐷2

𝐷
 = 

15260

105
 = 145 

(6)  Y7 = 0.29 × 7 + 145 = 147 
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За данними розрахунку виявлено, що прогнозована кількість НС на 

2019 рік була 147 подій.  

Графік 1.3.2 Динаміка кількості НС 2013 – 2018, узагальнені результати аналізу та прогноз 

надзвичайних ситуацій 

 

Діаграма 1.3.1. Динаміка кількості надзвичайних ситуацій (НС) за період 1997 - 2018 рр. 

та прогноз основної тенденції (тренд)  

 

Розрахований прогноз основної тенденції до 2021 року показує, що у 

2019 році кількість НС може зменшитися до 109 небезпечних подій та у 

подальшому буде зменшуватися до 89 подій у 2020 році та 68 подій у 2021 
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році. Оптимістичний та песимістичний прогнози вказують, що можлива 

кількість НС може коливатися в інтервалі від 39 до 180 події у 2019 році.  

Діаграма 1.3.2. Динаміка кількості надзвичайних ситуацій природного 

характеру за період 1997 - 2018 рр. та прогноз основної тенденції (тренд): 

 

Розрахований прогноз основної тенденції показує, що у 2019 році 

кількість НС природного характеру може зменшилася до 74 небезпечних 

подій та у подальшому буде зменшуватися до 68 подій у 2020 році та 62 

подій у 2021 році. 

Оптимістичний та песимістичний прогнози вказують, що можлива 

кількість НС природного характеру може коливатися в інтервалі від 30 до 

117 події у 2019 році та від 9 до 126 подій у 2020 році. 

Діаграма 1.3.3. Динаміка кількості надзвичайних ситуацій техногенного характеру 

за період 1997 - 2018 роки та прогноз основної тенденції (тренд): 
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Висновки: Розрахований прогноз основної тенденції показує, що у 

2019 році кількість НС техногенного характеру може зменшитись до 33 

небезпечних подій та у подальшому буде зменшуватися до 21 події у 2020 

році та 9 подій у 2021 році. Оптимістичний та песимістичний прогнози 

вказують, що можлива кількість НС техногенного характеру може 

коливатись в інтервалі від 0 до 75 подій у 2019 році, від 0 до 73 подій у 2020 

році.  

Розділ 2. Аналіз повноважень органів виконавчої влади з реалізації 

заходів з оповіщення, захисних споруд, евакуації. 

2.1 Повноваження центральних органів виконавчої влади у сфері 

цивільного захисту 

Повноваження центральних органів виконавчої влади, за кодексом 

цивільного захисту, стосуються у першу чергу забезпечення ЦЗ у сфері 

суспільного життя, в якій реалізує державну політику відповідний орган 

виконавчої влади. Вони включають в себе систему планування і реалізації 

заходів ЦЗ спрямованих на захист населення і територій від надзвичайних 

ситуацій та запобігання їх виникненню, забезпечення техногенної та 

пожежної безпеки, забезпечення сталого функціонування національної 

економіки в особливий період, зокрема суб'єктів господарювання, що 

належать до сфери їх управління; керівництво створеними ними аварійно- 

рятувальними службами, суб'єктами господарювання, основна діяльність 
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яких спрямована або може бути спрямована на виконання завдань із 

запобігання та ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, спеціалізованими 

службами цивільного захисту, забезпечення їх діяльності та здійснення 

контролю за готовністю до дій за призначенням; забезпечення виконання 

аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт, заходів і робіт з ліквідації 

наслідків надзвичайних ситуацій.  

До повноважень ЦОВВ відносяться також реалізація заходів з укриття 

персоналу та робітників суб'єктів господарювання, що належать до сфери їх 

управління в захісних спорудах; організація створення автоматизованих 

систем раннього виявлення загрози виникнення надзвичайних ситуацій та 

оповіщення населення у разі їх виникнення на об'єктах підвищеної 

небезпеки, що належать до сфери їх управління; створення і використання 

матеріальних резервів для запобігання та ліквідації наслідків надзвичайних 

ситуацій; забезпечення навчання з питань цивільного захисту, техногенної та 

пожежної безпеки посадових осіб міністерств та інших центральних органів 

виконавчої влади, а також підпорядкованих суб'єктів господарювання, та 

деякі інші. Окремі свої повноваження ряд ЦОВВ реалізують в рамках 

утворених ними відповідних функціональних підсистем.  

Організація заходів цивільного захисту у функціональних підсистемах і 

забезпечення техногенної та пожежної безпеки у сфері суспільного життя, в 

якій реалізує державну політику міністерство чи інший центральний орган 

виконавчої влади, здійснюються підрозділами з питань цивільного захисту, 

які створюються такими органами у складі їх апаратів.  

Положення про підрозділи з питань цивільного захисту центрального 

органу виконавчої влади затверджується відповідним центральним органом 

виконавчої влади.  
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У центральних органах виконавчої влади, які не створюють 

функціональні підсистеми, призначаються працівники з питань цивільного 

захисту, техногенної та пожежної безпеки.  

Основні функції з питань цивільного захисту, що належать до 

компетенції відповідного центрального органу виконавчої влади, 

визначаються в положенні про цей орган. 

2.2 Повноваження місцевих органів виконавчої влади і органів 

місцевого самоврядування 

Місцеві органи виконавчої влади і органи місцевого самоврядування 

відіграють значну роль у забезпеченні захисту населення і територій від 

надзвичайних ситуацій. Адже вони несуть безпосередньу відповідальність за 

стан безпеки населення на відповідних теріторіях та організацію захисту вид 

негативних наслідків НС техногенного та природного характеру.  

Відповідно до кодексу цивільного захисту, до повноважень Ради 

міністрів Автономної Республіки Крим, місцевих державних адміністрацій і 

органів місцевого самоврядування у сфері цивільного захисту належить: 

 - забезпечення цивільного захисту на відповідній території; - 

забезпечення виконання завдань створеними ними територіальними 

підсистемами та їх ланками; 

 - забезпечення реалізації вимог техногенної безпеки на потенційно 

небезпечних об’єктах та інших суб’єктах господарювання, які можуть 

створити реальну загрозу виникнення аварії, що належать до сфери їх 

управління; 

 -розроблення та забезпечення реалізації регіональних, місцевих 

програм та планів заходів у сфері цивільного захисту, зокрема спрямованих 

на захист населення і територій від надзвичайних ситуацій та запобігання їх 

виникненню, забезпечення техногенної та пожежної безпеки;  
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- керівництво створеними ними аварійно-рятувальними службами, 

формуваннями та спеціалізованими службами цивільного захисту, місцевою 

та добровільною пожежною охороною, забезпечення їх діяльності та 

здійснення контролю за готовністю до дій за призначенням;  

- створення за погодженням з центральним органом виконавчої влади, 

який забезпечує формування та реалізує державну політику у сфері 

цивільного захисту, та підтримання у постійній готовності територіальної 

системи централізованого оповіщення, здійснення її модернізації та 

забезпечення функціонування; 

 - забезпечення оповіщення та інформування населення про загрозу і 

виникнення надзвичайних ситуацій, у тому числі в доступній для осіб з 

вадами зору та слуху формі; 

 - організація аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт, робіт 

з ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій на відповідній території, а також 

радіаційного, хімічного, біологічного, медичного захисту населення та 

інженерного захисту територій від наслідків таких ситуацій; 

 - організація та керівництво проведенням відновлювальних робіт з 

ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій;  

- організація та здійснення евакуації населення, майна у безпечні 

райони, їх розміщення, створення служб медицини катастроф, необхідних 

для надання екстреної медичної допомоги та життєзабезпечення населення; 

 - контроль за станом навколишнього природного середовища, 

санітарногігієнічною та епідемічною ситуацією, за місцями захоронення 

біологічних матеріалів, заражених активними формами бактерій; 

 - розроблення та здійснення на відповідній території заходів, 

спрямованих на забезпечення сталого функціонування суб’єктів 

господарювання, що належать до сфери їх управління, в особливий період; 
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 - підготовка пропозицій щодо віднесення міст до груп цивільного 

захисту та подання їх центральному органу виконавчої влади, який 

забезпечує формування та реалізує державну політику у сфері цивільного 

захисту;  

- віднесення відповідно до основних показників суб’єктів 

господарювання, що належать до сфери їх управління, до категорії 

цивільного захисту та затвердження їх переліку у порядку, що 

встановлюється Кабінетом Міністрів України;  

- завчасне накопичення і підтримання у постійній готовності засобів 

індивідуального захисту для населення, яке проживає у прогнозованих зонах 

хімічного забруднення і зонах спостереження суб’єктів господарювання 

радіаційної небезпеки I і II категорій, та формувань цивільного захисту, а 

також приладів дозиметричного і хімічного контролю та розвідки;  

- взаємодія з центральним органом виконавчої влади, який забезпечує 

формування та реалізує державну політику у сфері цивільного захисту, щодо 

виконання завдань цивільного захисту; 

 - організація та забезпечення життєдіяльності постраждалих від 

надзвичайних ситуацій, а також під час ведення воєнних (бойових) дій або 

внаслідок таких дій;  

- забезпечення соціального захисту постраждалих внаслідок 

надзвичайної ситуації, зокрема виплати матеріальної допомоги;  

- створення на регіональному та місцевому рівнях комісій з питань 

техногенно-екологічної безпеки і надзвичайних ситуацій, а в разі виникнення 

надзвичайних ситуацій - спеціальних комісій з їх ліквідації (за потреби), 

забезпечення їх функціонування; 

 - забезпечення навчання з питань цивільного захисту, техногенної та 

пожежної безпеки посадових осіб місцевих державних адміністрацій, 
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суб’єктів господарювання, що належать до сфери їх управління, керівників та 

їх заступників, здійснення підготовки населення до дій у надзвичайних 

ситуаціях;  

- організація виконання вимог законодавства щодо створення, 

використання, утримання та реконструкції фонду захисних споруд 

цивільного захисту а також здійснення їх обліку та контролю за станом 

готовності споруд до використання - розроблення та здійснення комплексу 

заходів, спрямованих на поліпшення пожежної безпеки суб’єктів 

господарювання, що належать до сфери їх управління. 

2.3 Повноваження ДСНС України у сфері цивільного захисту 

Повноваження ДСНС України, як центрального органу виконавчої 

влади, який забезпечує реалізацію державної політики у сфері цивільного 

захисту та здійснює безпосереднє керівництво діяльністю єдиної державної 

системи цивільного захисту закріплені статтею 17 Кодексу ЦЗ 

(Повноваження центрального органу виконавчої влади, який забезпечує 

формування та реалізує державну політику у сфері цивільного захисту) , хоча 

повноваження з забезпечення формування державної політики у сфері ЦЗ на 

данний час реалізує МВС України.  

З метою упорядкування зазначених повноважень за функціональним 

напрямком діяльності та змістом професійної складової цього 

органууправління перелік повноважень ДСНС України доцільно розподілити 

за наступними групами :  

1.Повноваження які спрямовані на процедуру формування та реалізації 

заходів державної політики у сфері ЦЗ на основі наявних загроз та оцінки їх 

ризиків:  
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- формує та реалізує заходи державної політики щодо створення, 

утримання та реконструкції фонду захисних споруд цивільного захисту, 

ведення їх обліку; 

 - формує та реалізує заходи державної політики щодо впровадження 

інженерно-технічних заходів цивільного захисту, забезпечує нормативно-

правове регулювання у цій сфері, здійснює роботу щодо віднесення 

населених пунктів та об'єктів національної економіки до груп (категорій) з 

цивільного захисту, надає на запити замовників вихідні дані та вимоги, 

необхідні для розроблення та проектування цих заходів; 

 - формує та реалізує заходи державної політики у сфері радіаційного і 

хімічного захисту, координує та контролює здійснення заходів щодо захисту 

населення і територій при виникненні радіаційних аварій та надзвичайних 

ситуацій, пов'язаних з виливом (викидом) небезпечних хімічних речовин, 

встановлює вимоги для засобів радіаційного і хімічного захисту населення та 

аварійно-рятувальних формувань;  

- здійснює прогнозування спільно із центральними та місцевими 

органами виконавчої влади, органами місцевого самоврядування, 

підприємствами, установами, організаціями імовірності виникнення 

надзвичайних ситуацій, визначає показники ризику та здійснює районування 

території України щодо ризику виникнення надзвичайних ситуацій; 

 - здійснює реалізацію державної політики стосовно заходів з евакуації 

населення, координує діяльність центральних та місцевих органів виконавчої 

влади, суб'єктів господарювання з цих питань;  

- забезпечує у межах своїх повноважень реалізацію державної політики 

з питань медичного та біологічного захисту населення у разі виникнення 

надзвичайних ситуацій;  
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2. Повноваження з питань планування та розробки заходів по захисту 

населення і територій від НС: 

 - формує проекти планів у сфері цивільного захисту державного рівня 

на мирний час та особливий період і подає їх на розгляд Кабінету Міністрів 

України; - організовує планування заходів цивільного захисту центральними 

та місцевими органами виконавчої влади;  

3.Повноваження стосовно системи дій з реалізації державної політики 

під час загрози виникнення або виникнення НС:  

- здійснює оповіщення та інформування центральних та місцевих 

органів виконавчої влади про загрозу та виникнення надзвичайних ситуацій, 

здійснює методичне керівництво щодо створення і належного 

функціонування систем оповіщення цивільного захисту різних рівнів; 

- забезпечує гасіння пожеж, рятування людей та надання допомоги в 

ліквідації наслідків аварій, катастроф, стихійного лиха та інших деяких видів 

небезпечних подій, що становлять загрозу життю або здоров'ю населення чи 

призводять до завдання матеріальних збитків; 

- здійснює безпосереднє управління заходами з переведення єдиної 

державної системи цивільного захисту з режиму функціонування у мирний 

час на функціонування в умовах особливого періоду;  

- розгортає у разі проведення мобілізації спеціальні формування, 

призначені для виконання окремих завдань цивільного захисту міст, 

віднесених до груп цивільного захисту, та суб'єктів господарювання, 

віднесених до категорій цивільного захисту; 

 - здійснює ліквідацію медико-санітарних наслідків надзвичайних 

ситуацій, надання екстреної медичної допомоги у зоні надзвичайної ситуації 

(осередку ураження) постраждалим та рятувальникам, заходи з медичного 

забезпечення (лікувально-профілактичні, санітарно-гігієнічні, медичне 
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постачання та санаторно-курортне лікування) осіб рядового і начальницького 

складу, ветеранів служби цивільного захисту (війни) та членів їхніх сімей; 

 - забезпечує виконання заходів з мінімізації та ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій, пов'язаних з технологічними терористичними 

проявами та іншими видами терористичної діяльності під час проведення 

антитерористичних операцій, проводить просвітницьку та 

практичнонавчальну роботу з метою підготовки населення до дій в умовах 

вчинення терористичного акту; 

4.Повноваження з нормативно- правового забезпечення діяльності, 

контролю за безпекою.  

- затверджує загальнодержавні правила техногенної та пожежної 

безпеки, а також вимоги, інструкції і методики, інші нормативно-правові 

акти у сфері техногенної та пожежної безпеки, які є обов'язковими для всіх 

підприємств, установ, організацій;  

- розробляє та затверджує галузеві стандарти з питань цивільного 

захисту, рятувальної справи та гідрометеорологічної діяльності;  

- здійснює нормативно-правове регулювання щодо порядку організації 

та здійснення державного нагляду у сферах пожежної і техногенної безпеки, 

дозвільно-реєстраційної діяльності, оформлення матеріалів про 

адміністративні правопорушення, порядку та умов застосування запобіжних 

заходів; 

 - затверджує перелік критеріїв, за якими проводиться розмежування 

категорій зон радіоактивно забруднених територій;  

- затверджує відомчі норми і правила щодо фізичного захисту ядерних 

установок, ядерних матеріалів, радіоактивних відходів, інших джерел 

іонізуючого випромінювання;  
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- організовувує та забезпечує охорону від пожеж підприємств, установ, 

організацій та інших об'єктів на підставі договорів в порядку, встановленому 

Кабінетом Міністрів України;  

- здійснює координацію, організацію та методичне керівництво щодо 

визначення стану готовності функціональних і територіальних підсистем до 

вирішення завдань цивільного захисту у мирний час та в особливий період;  

- здійснює атестацію та сертифікацію аварійно-рятувальних служб і 

рятувальників;  

- здійснює контроль за готовністю авіаційних сил та засобів пошуку і 

рятування до проведення пошуку і рятування, за організацією пошуково-

рятувального забезпечення польотів повітряних суден авіації центральних та 

місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, 

підприємств, установ та організацій усіх форм власності; 

 - створює та веде Державний реєстр потенційно небезпечних об'єктів;  

5.Повноваження у системі навчання:  

- проводить підготовку органів управління функціональних і 

територіальних підсистем єдиної державної системи цивільного захисту та їх 

ланок;  

- визначає основні напрями розвитку відомчої науки, виступає 

замовником наукових робіт, бере участь у проведенні прикладних науково-

дослідних робіт щодо всебічного розвитку напрямів своєї відповідальності; 

 - організовує та визначає порядок проведення професійної підготовки, 

підвищення кваліфікації та перепідготовки осіб рядового і начальницького 

складу служби цивільного захисту;  

- організовує навчання з питань цивільного захисту посадових осіб 

центральних і місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого 
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самоврядування і суб'єктів господарювання, організовує розроблення, 

розглядає та затверджує програми з навчання населення діям у надзвичайних 

ситуаціях, організовує та контролює їх виконання; 

 - встановлює порядок підготовки, перепідготовки та підвищення 

кваліфікації осіб рядового і начальницького складу служби цивільного 

захисту;  

- здійснює функції з організації та навчально-методичного 

забезпечення навчання (підвищення кваліфікації за цільовим призначенням) 

керівних кадрів і фахівців центральних та місцевих органів виконавчої влади, 

органів місцевого самоврядування, підприємств, установ та організацій, на 

яких поширюється дія законів у сфері цивільного захисту, затверджує 

навчальні плани і програми післядипломної професійної освіти; 

 - затверджує навчальні програми перепідготовки та підвищення 

кваліфікації робітничих кадрів сфери цивільного захисту;  

- затверджує типове положення про територіальні курси, 

навчальнометодичні центри цивільного захисту та безпеки життєдіяльності;  

- затверджує освітньо-професійні програми підготовки магістрів для 

професійної діяльності на державній службі у сфері цивільного захисту в 

межах напряму підготовки "Державне управління. Крім вищезазначеного 

ДСНС України: - визначає потребу в фінансових та матеріально-технічних 

ресурсах органів та підрозділів цивільного захисту для виконання ними 

завдань особливого періоду та у разі проведення цільової мобілізації, подає 

відповідні пропозиції до центрального органу виконавчої влади, який 

забезпечує формування та реалізує державну політику у сфері економічного і 

соціального розвитку;  

- видає експертні висновки про рівень надзвичайної ситуації, веде їх 

облік;  
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- проводить експертизи надзвичайних ситуацій та визначає їх рівні; 

 - здійснює виконання актів Верховної Ради України, Президента 

України про надання Україною гуманітарної допомоги іншим державам, у 

тому числі організовує закупівлю послуг із завантаження, вивезення та 

складування вантажів, здійснює їх супроводження до місця призначення та 

передачу отримувачам гуманітарної допомоги;  

Наведений перелік та зміст повноважень ДСНС України, не зважаючи 

на деяку змістовну неупорядкованість та надлишкову деталізацію, надає 

уявлення про визначну роль цього центрального органу виконавчої влади в 

реалізації державної політики у сфері ЦЗ, та безпосередньому керівництві 

діяльністю єдиної державної системи цивільного захисту. 

Розділ 3. Оцінка стану питання щодо оповіщення, захисних споруд, 

евакуації  

3.1 Технологія реалізації заходів щодо оповіщення 

 Відповідно до Кодексу цивільного захисту України одним із основних 

завдань цивільного захисту є оповіщення населення про загрозу та 

виникнення надзвичайних ситуацій, своєчасне та достовірне інформування 

про фактичну обстановку і вжиті заходи.  

З метою забезпечення реалізації заходів з проведення реконструкції 

системи оповіщення в Україні прийнято наступні нормативно-правові, 

нормативно-технічні акти та регулювальні документи: 

Постанова Кабінету Міністрів України від 27 вересня 2017 р. № 733 

«Про затвердження Положення про організацію оповіщення про загрозу 

виникнення або виникнення надзвичайних ситуацій та зв’язку у сфері 

цивільного захисту» 

Концепція розвитку та технічної модернізації системи 

централізованого оповіщення про загрозу виникнення або виникнення 

надзвичайних ситуацій, затверджена розпорядженням КМ України від 31 

січня 2018 року № 43-р. 
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Меморандум про співпрацю між Міністерством інформаційної 

політики України, ДСНС України та операторами телекомунікацій щодо 

здійснення спільних узгоджених заходів з реконструкції та технічної 

модернізації системи оповіщення в державі від 6 лютого 2018 р. 

Кодекс цивільного захисту України 

Оповіщення про загрозу виникнення або виникнення надзвичайних 

ситуацій організовується з урахуванням структури державного управління в 

Україні, максимально прогнозованого характеру і рівня надзвичайних 

ситуацій. За рівнями системи оповіщення поділяються на загальнодержавну 

та місцеві автоматизовані системи централізованого оповіщення, а також 

спеціальні, локальні та об’єктові системи оповіщення. На цей час системи 

централізованого оповіщення перебувають у працездатному стані та готові 

до використання за призначенням в мирний час та особливий період. 

Останнім часом у більшості регіонів України зберігається тенденція до 

зменшення кількості технічних засобів оповіщення населення (електросирен, 

вуличних гучномовців тощо), а також мереж проводового мовлення ПАТ 

«Укртелеком» та радіоточок у населення. Станом на 01.01.2019 системами 

оповіщення охоплено 79,8 % площі населених пунктів держави. Кращий 

показник покриття зазначеними системами у Вінницькій, Сумській, 

Хмельницькій, Херсонській областях (100 %) областях. Найгірші показники 

у Луганській (55 %) та Тернопільській (38,4 %) областях. З метою підтримки 

систем оповіщення у працездатному стані в регіонах проводяться планові 

технічні перевірки функціонування зазначених систем, а також 

експлуатаційнотехнічне обслуговування апаратури і технічних засобів 

оповіщення та телекомунікацій.  

Проте технічний стан системи оповіщення є критичним це обумовлено 

наступним:  

- технічні засоби оповіщення мають більш ніж трикратне перевищення 

установлених строків експлуатації; 

 - апаратура оповіщення застаріла і знята з виробництва, ремонтні 

комплекти використано повністю;  

- морально застарілі технології оброблення і передачі інформації, 

неможливе використання на окремих ділянках застарілої апаратури 

оповіщення, яка працює за аналоговим принципом, у зв’язку із 

впровадженням сучасних цифрових телекомунікаційних систем;  
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- зменшується кількість приймачів, які використовуються населенням, 

у зв’язку із застарілістю мереж ефірного та проводового мовлення;  

- неможливість узгодити технічні характеристики апаратури, яка 

використовується в системі, з технічними характеристиками сучасних 

побутових електронних пристроїв зв’язку, приймання та обробки інформації 

(комп’ютери, телефони, телевізори, радіоприймачі тощо), які знаходяться у 

користуванні більшості населення;  

- відсутність технічної можливості доведення сигналів та повідомлень 

до осіб з обмеженими фізичними можливостями.  

Враховуючи досвід провідних країн світу і вимоги міжнародних 

стандартів необхідно провести реконструкцію (модернізацію) існуючої 

системи оповіщення з використанням сучасних інформаційних та 

телекомунікаційних технологій шляхом поступової заміни складових частин 

системи та каналів зв’язку. З метою забезпечення реалізації заходів з 

проведення реконструкції системи оповіщення в Україні прийнято наступні 

нормативно-правові, нормативно-технічні акти та регулювальні документи:  

Здійснення практичних заходів із розбудови, реконструкції та технічної 

модернізації загальнодержавної, територіальних та місцевих 

автоматизованих систем централізованого оповіщення про загрозу або 

виникнення надзвичайних ситуацій планується провести в період з 2019 по 

2023 рік за умови сталого фінансування заходів.  

Реалізація Концепції дозволить:  

- замінити існуючі застарілі системи оповіщення на сучасні 

інформаційнотелекомунікаційні комплекси з використанням новітніх 

технологій;  

- залучити до оповіщення операторів телекомунікацій, державні і 

публічні телерадіокомпанії, комунальні, громадські та інші 

телерадіоорганізації незалежно від форм власності;  

- покращити стан оперативного оповіщення та інформування органів 

влади, підприємств, установ, організацій, населення про загрозу виникнення 

надзвичайних ситуацій та обстановку в зоні можливого ураження;  

- підвищити оперативність реагування сил цивільного захисту, 

аварійно-рятувальних служб та підрозділів;  
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- підвищити ефективність евакуаційних заходів;  

- своєчасно вжити ефективних заходів захисту населення, промислових 

і сільськогосподарських об’єктів від наслідків надзвичайних ситуацій. 

Щодо оповіщення та інформування населення. Слід звернути увагу на 

наявність низки проблемних питань, які стосуються  у першу чергу 

технічного стану систем оповіщення  та невідповідності їх вимогам 

сучасності. Найбільш яскраво ці проблеми викладені в Концепції розвитку та 

технічної модернізації системи централізованого оповіщення про загрозу 

виникнення або виникнення надзвичайних ситуацій в якій зазначено, що 

існуюча система оповіщення створена в 70-80-х роках минулого століття за 

командно-сигнальним принципом в умовах глобального воєнного 

протистояння та орієнтована на доведення сигналів оповіщання лише в 

особливий період. На даний час система оповіщення не відповідає сучасним 

вимогам. Є сподівання на те, що реалізація зазначеної концепції сприятиме 

підвищенню  надійності та ефективності існуючої системи оповіщення про 

загрози. 

Інші  проблемні питання щодо забезпечення заходів з оповіщення : 

1. Відсутність комплексного технічного сполучення систем і обладнання, 

які здійснюють прийом , обробку і передачу аудіо або аудіовізуальних  

а також інших сповіщень про загрозу надзвичайних ситуацій. 

2. Згортання мереж державного радіомовлення. Ліквідація мереж 

радіомовлення у житлових будинках. 

3. Неготовність власників сучасних інформаційних технологій і 

технічних засобів до активної участі в виконанні завдань з оповіщення 

і інформування населення. 

4. Недостатнє фінансове забезпечення заходів по утворенню нових, 

модернізації діючих  систем оповіщення та інформування, а також їх 

інтеграції в комплексну систему оповіщення на усіх рівнях. 
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5. Наявними системами централізованого оповіщення охоплено в 

основному населення великих міст та райцентрів, у сільських 

населених пунктах таких систем немає. 

6. Рівень підготовки населення до дій в НС є вкрай низким. Люди не 

довіряють  інформації не реагують на оповіщення не вірять в прогноз 

негативного розвитку подій і до останего  часу відмовляються від 

евакуації. 

      В цілому, з урахуванням світових практик, система оповіщення та 

інформування стане більш надійною та ефективною  якщо вона буде 

відповідати наступним  вимогам: 

-  максимально повне охоплення населення заходами з оповіщення та 

інформування, незалежно від місця розташування кожної людини, за 

припустимий час. 

-  спроможність здійснювати потужний позитивний інформаційний вплив 

на населення на основі комплексного використання науково-технічних 

досягнень у сфері інформування населення, шляхом створення та 

використання сучасних програмних засобів та цифрових технологій зв'язку, 

використання вітчизняного та закордонного досвіду інформаційного впливу 

на людей (у т.ч. в рамках соціальної реклами), застосування різних методів та 

засобів, в т.ч. радіомовлення (ефірного та провідного), телебачення 

(ефірного, в т.ч. супутникового, кабельного), сучасних засобів відображення 

аудіовізуальної інформації в місцях масового проживання людей, 

компютерної  техніки з проводовим та безпроводомим  виходом в Інтернет, 

комунікаторів, засобів мобільного зв'язку та інш. 

-  можливість використання даної системи не тільки для попередження 

населення про НС та небезпечні події, а також навчання діям у разі їх 

виникнення, але і для формування норм і цінностей людей у сфері безпеки 

життєдіяльності, інформування про правила безпечної поведінки, розвитку 

мотиваційної сфери забезпечення безпеки, тобто формування культури 
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безпеки життєдіяльності населення  шляхом здійснення культурно-

інформаційних впливів. 

 - висока надійність та життєздатність самої системи оповіщення та 

інформування  населення, її підсистем та елементів, постійна готовність до 

роботи, можливість функціонування системи незалежно від можливих 

порушень у роботі систем енергопостачання та зв'язку, а також незалежно від 

умов середовища, наявності вражаючих факторів НС. 

3.2 Укриття населення у захисних спорудах 

На сьогодні у захисних спорудах з урахуванням місця їхнього 

розташування та готовності до використання за призначенням може бути 

укрито тільки біля10% населення. 

 Нормативно-правові документи: 

Розроблено останні нормативно-правові документи та будівельні норми, що 

стосуються питань проектування, будівництва, утримання та експлуатації 

захисних споруд. 

 До таких документів, зокрема, належать: постанова Кабінету Міністрів 

України від 10.03.2017 № 138 «Деякі питання використання захисних споруд 

цивільного захисту» (далі – постанова КМУ), наказ Міністерства внутрішніх 

справ України від 09.07.2018 № 579 «Про затвердження вимог з питань 

використання та обліку фонду захисних споруд», зареєстрований у 

Міністерстві юстиції України 30.07.2018 за № 879/32331 (далі – наказ МВС), 

а також Зміна № 3 до ДБН В.2.2.5 – 97 «Будинки і споруди. Захисні споруди 

цивільного захисту». 

 Враховуючи зміст та спрямованість звернень, що надходять до ДСНС від 

фізичних та юридичних осіб, значна частина населення недостатньо 

поінформована про основні вимоги вищезазначених документів. 

Так, постановою КМУ затверджено три нормативних документи, а саме: 

 Порядок створення, утримання фонду захисних споруд цивільного захисту 

та ведення його обліку; 

 Порядок використання у мирний час захисних споруд цивільного захисту 

для господарських, культурних та побутових потреб; 

 Типовий договір оренди захисних споруд цивільного захисту. 

 Постановою КМУ, зокрема, встановлено механізм визначення потреби 

фонду захисних споруд, шляхи задоволення таких потреб, зокрема через 

будівництво таких споруд та взяття на облік за результатами обстеження 

споруд (будівель, приміщень) підземного простору населених пунктів, що 

можуть бути використані для укриття населення, порядок постановки таких 
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споруд на облік та його ведення, запроваджено загальнодержавний 

електронний облік захисних споруд, який ДСНС веде на підставі даних 

документальних обліків місцевих органів виконавчої влади. 

 Крім цього, удосконалено порядок використання захисних споруд у мирний 

час для господарських, культурних та побутових потреб. Зазначений порядок 

не передбачає отримання дозволів на таке використання від органів 

виконавчої влади, у ньому розширено перелік потреб, відповідно до яких 

можуть використовуватися захисні споруди, встановлені чіткі обмеження під 

час використання не за основним призначенням, а також надано можливість 

здавати захисні споруди в оренду. 

 На виконання вимог та у розвиток положень постанови КМУ було 

затверджено наказ МВС. Зазначеним наказом визначено: 

 Вимоги щодо утримання та експлуатації захисних споруд цивільного 

захисту; 

 Вимоги щодо забезпечення нумерації та здійснення паперового обліку 

фонду захисних споруд цивільного захисту; 

 Вимоги щодо визначення критеріїв неможливості подальшого утримання 

та експлуатації захисних споруд цивільного захисту, оформлення 

документів, що підтверджують таку неможливість. 

Вимоги щодо утримання та експлуатації захисних споруд цивільного 

захисту місять положення щодо утримання та експлуатації захисних споруд 

не тільки у мирний, але й у воєнний час. 

  

Ці вимоги містять три основні блоки (розділи) з нормами щодо утримання та 

експлуатації фонду захисних споруд, а саме: загальні вимоги для усіх споруд, 

окремі вимоги до сховищ та до ПРУ, а також вимоги до споруд подвійного 

призначення  та найпростіших укриттів. 

 Додатково вони містять інформацію щодо порядку проведення перевірок 

працездатності обладнання захисних споруд, їх обслуговування та ремонту, 

способів усунення найпоширеніших дефектів та несправностей. Разом з цим 

встановлено періодичність проведення оцінки стану готовності захисних 

споруд, розподіл повноважень за цим напрямком між суб’єктами 

господарювання та органами виконавчої влади, порядок переведення 

захисних споруд у режим використання за призначенням, правила 

заповнення захисних споруд та поведінки у них населення, визначено склад 

та обов’язки формувань з обслуговування захисних споруд, визначено 

переліки та зразки необхідної документації із зазначених питань, критерії 

визначення стану готовності захисних споруд до використання за 

призначенням тощо. 

 Щорічну оцінку стану готовності захисних споруд до використання за 

призначенням забезпечують їх балансоутримувачі, за результатами 

складається відповідний акт. До проведення цієї оцінки за бажанням 
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балансоутримувача можуть бути залучені фахівці ДСНС, а також 

структурних підрозділів з питань цивільного захисту органів виконавчої 

влади та органів місцевого самоврядування. 

Щорічну оцінку стану готовності захисних споруд до використання за 

призначенням забезпечують їхні балансоутримувачі, за результатами 

складається відповідний акт 

  

ДСНС здійснює контроль за станом захисних споруд виключно під час 

здійснення щодо їхніх балансоутримувачів заходів державного нагляду 

(контролю) у сфері господарської діяльності. 

 Розділом VІІІ цих Вимог передбачено можливість для суб’єктів 

господарювання, що є балансоутримувачами сховищ, але, відповідно до 

закону, не мають потреби в укритті у них персоналу і можуть забезпечити 

його укриття у більш простих спорудах фонду захисних споруд, на 

організацію за погодженням з ДСНС утримання та експлуатацію сховищ у 

режимі ПРУ. Зазначену процедуру максимально спрощено, а спеціальне 

обладнання, що не буде використовуватися у режимі ПРУ, підлягає 

консервації і подальших перевірок та обслуговування не потребує. 

 Необхідно зазначити, що хоча під час використання сховищ у режимі ПРУ 

вони залишаються в обліках у статусі сховищ, але оцінюються за вимогами, 

що передбачені для ПРУ. 

 Враховуючи те, що утримання захисних споруд безпосередньо пов’язане з 

відповідними витратами, окремі балансоутримувачі намагаються позбутися 

належних їм захисних споруд будь-якими способами, що є проблемним 

питанням. 

 Вимогами визначено вичерпний перелік випадків, за яких відповідними 

органами виконавчої влади за погодженням з ДСНС може бути прийнято 

рішення щодо виключення захисних споруд з фонду таких споруд. 

 До таких випадків належать: 

1. набуття захисними спорудами, будівлями й спорудами, до складу яких 

входять захисні споруди (для вбудованих захисних споруд), аварійного 

стану внаслідок фізичного зношення або внаслідок пожежі, стихійного 

лиха, аварії та технічної неможливості або економічної недоцільності 

їхнього відновлення (цю норму можна застосовувати й до захисних 

споруд, що повністю зруйновані, – коментар автора); 

2. технічної неможливості або економічної недоцільності збереження 

захисних споруд під час будівництва (нового будівництва, капітального 

ремонту, реконструкції, реставрації); 

3. постійного затоплення (підтоплення) захисних споруд ґрунтовими чи 

паводковими водами і технічної неможливості або економічної 
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недоцільності проведення заходів із водозниження (водовідведення) та/або 

відновлення гідроізоляції захисних споруд; 

4. фізичної ліквідації гірничих або шахтних виробок, у яких розміщено 

захисні споруди; 

5. передання в установленому порядку територій, на яких розміщені захисні 

споруди, для видобутку корисних копалин загальнодержавного значення 

відкритим (кар’єрним) способом і відсутності потреби в таких захисних 

спорудах; 

6. в інших передбачених законодавством випадках . 

 

Оскільки законом передбачено обов’язки органів виконавчої влади 

організувати укриття населення у фонді захисних споруд, а суб’єктів 

господарювання – забезпечити ними своїх працівників, законодавством 

(постановою КМУ та наказом МВС) передбачається можливість виключення 

захисних споруд з фонду таких споруд лише за умови одночасного 

поповнення такого фонду 

Слід зазначити,що питання, пов’язані з утриманням, експлуатацією та 

створенням фонду захисних споруд, на сьогодні у цілому унормовані.  

 

3.3 Заходи з евакуації   

З метою забезпечення реалізації заходів евакуації в Україні прийнято 

наступні нормативно-правові, нормативно-технічні акти та регулювальні 

документи: 

Кодекс цивільного захисту України № 5403-VI від 02.10.2012 року. 

Порядок проведення евакуації населення у разі загрози або виникнення 

надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру – постанова 

Кабінету Міністрів України № 841 від 30.10. 2013 р. 

Методичні рекомендації щодо планування і порядку проведення 

евакуації населення – наказ МНС № 44 від 07.09.2004 р. Із змінами за 

наказом МНС № 809 від 08.08.2011 р. 

Методичні рекомендації з питань планування і організації 

транспортного забезпечення евакуаційних заходів у разі загрози або 

виникнення надзвичайних ситуацій техногенного, природного характеру та в 

особливий період – наказ МНС № 102 від 27.07.2005 р. 

Евакуація, як спосіб захисту населення, використовується давно, 

особливо великих масштабів вона досягла в роки другої світової війни. 

Великомасштабні заходи щодо евакуації населення проводилися і в 
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післявоєнні роки у тому числі під час ліквідації наслідків радіаційної аварії  

на Чорнобильській АЕС у 1986 році в Україні, при землетрусах у м.Спітак у 

1988 році в Арменії та під час ряду руйнівних НС природного і техногенного 

характеру в інших країнах світу.  

Роль і місце евакуації і розосередження населення як способу його 

захисту, а також заходи з їх організації у значній мірі визначаються 

розмірами території, розміщенням та щільністю населення, рівнем та станом 

розвитку доріг, наявністю засобів пересування та іншими факторами.   

 Під евакуацією розуміють комплекс заходів щодо організованого 

вивезення (виведення) населення з районів, зон можливого впливу наслідків 

надзвичайних ситуацій і розміщення його у безпечних районах у разі 

виникнення безпосередньої загрози життю та заподіяння шкоди здоров’ю 

людей.  В Україні евакуацію населення здійснюють  уповноважені  на  це  

органи  виконавчої влади, керуючись відповідними  законодавчими та 

нормативно- правовими актами актами. Залежно від обстановки, яка 

складається у разі виникнення НС, проводиться загальна або часткова 

евакуація населення тимчасового або безповоротного характеру.   

Проблемне питання з евакуації: 

1.Наявні плани евакуації населення у більшості випадків носять формальний 

характер  не відповідають вимогам сьогодення та є не реальними 

2.Не налагоджені комунікації органів управління з населенням стосовно 

організованого, управляємого збору та вивезення населення, яке підлягає 

евакуації у прогнозованих надзвичайних ситуаціях. 

3.Не налагоджена дійова система взаємодії суб’єктів забезпечення евакуації 

населення.   

Пропозиції 

1. Відповідно до методики планування заходів з евакуації, затвердженої 

наказом МВС України від 10.06.2017р. №579 рекомендується до 

запровадження наступна структура плану евакуації населення: 

 План евакуації населення (працівників) 

1. Плани евакуації населення (працівників) складаються з текстової частини 

та карти або схеми. 
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2. Текстова частина плану евакуації населення місцевих органів виконавчої 

влади та місцевого самоврядування складається з трьох розділів: 

I. Планування заходів з організації та проведення евакуації. 

II. Планування заходів із забезпечення евакуації. 

III. Особливості планування евакуації осіб з інвалідністю та інших 

маломобільних груп населення. 

3. У розділі I "Планування заходів з організації та проведення евакуації" 

наводяться висновки з оцінки обстановки та зазначається інформація щодо: 

1) складу органів з евакуації, порядку та строків приведення їх у готовність 

до виконання завдань за призначенням; 

2) порядку оповіщення населення про початок евакуації; 

3) кількості населення, яке підлягає евакуації, за категоріями; 

4) порядку вивезення населення (працівників) та матеріальних і культурних 

цінностей транспортними засобами та виведення населення пішки; 

5) розподілу суб'єктів господарювання за збірними пунктами евакуації (далі - 

ЗПЕ), пунктами посадки; 

6) безпечних районів (пунктів) розміщення евакуйованого населення 

(працівників) та матеріальних і культурних цінностей; 

7) пунктів посадки на транспортні засоби; 

8) маршрутів евакуації; 

9) пунктів висадки в безпечних районах; 

10) заходів з приймання, розміщення, захисту та життєзабезпечення 

евакуйованого населення (працівників) та матеріальних і культурних 

цінностей у безпечних районах. 

4. У розділі II "Планування заходів із забезпечення евакуації" зазначається 

інформація щодо: 

1) забезпечення управління та зв'язку під час евакуації; 

2) транспортного забезпечення, а саме: 

кількість транспортних засобів кожного виду і строки їх подачі до пунктів 

посадки, від яких транспортних підприємств залучаються транспортні 

засоби; 

кількість населення, яке вивозиться (загальна чисельність по кожному пункту 

посадки); 

строки відправлення евакуйованого населення в безпечні райони (місця 

посадки та час відправлення); 

строки прибуття евакуйованого населення до пунктів висадки (час прибуття 

в пункти висадки); 
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кількість рейсів (кількість людей за рейсами та кількість транспортних 

засобів); 

порядок вивезення евакуйованого населення з пунктів висадки до пунктів 

розміщення (кількість автотранспортних засобів, від яких транспортних 

підприємств виділяються, час прибуття до пункту висадки, маршрути руху 

автотранспорту до пунктів розміщення); 

3) медичного забезпечення; 

4) охорони громадського порядку та забезпечення безпеки руху на 

маршрутах евакуації (у разі необхідності); 

5) першочергового життєзабезпечення евакуйованого населення в безпечних 

районах та під час евакуації; 

6) організації розвідки (інженерної, радіаційної, хімічної, пожежної, 

медичної, біологічної) (у разі необхідності); 

7) порядку інформування та інструктажу; 

8) календарного плану проведення заходів з евакуації. 

5. Розділ III "Особливості планування евакуації осіб з інвалідністю та інших 

маломобільних груп населення" розробляється відповідно до вимог розділу V 

цієї Методики. 

6. При плануванні евакуаційних заходів у центральних органах виконавчої 

влади визначаються порядок роботи підпорядкованих суб'єктів 

господарювання, що знаходяться в небезпечних районах, чисельність осіб, 

що працюють у зміну, і кількість змін. 

Центральні органи виконавчої влади повинні мати узагальнені дані щодо 

евакуації працівників підпорядкованих їм суб'єктів господарювання та 

матеріальних і культурних цінностей. 

7. При плануванні евакуаційних заходів для апарату центральних органів 

виконавчої влади, а також суб'єктів господарювання в текстовій частині 

плану евакуації працівників визначаються: 

1) порядок оповіщення та збору працівників; 

2) порядок інструктажу працівників щодо порядку дій у разі виникнення 

надзвичайних ситуацій та здійснення евакуаційних заходів; 

3) безпечний район (пункт) розміщення евакуйованих працівників; 

4) транспортні засоби, що виділяються для евакуації, та розподіл їх між 

структурними підрозділами; 

5) ЗПЕ, пункти посадки (висадки) та час прибуття до них працівників; 

6) порядок розміщення працівників у безпечному районі та організація їх 

всебічного забезпечення; 

7) управління заходами з евакуації. 
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8. На карті (схемі) до планів евакуації населення (працівників) центральних 

органів виконавчої влади, Автономної Республіки Крим, місцевих державних 

адміністрацій, органів місцевого самоврядування, суб'єктів господарювання 

позначаються: 

1) розміщення органів з евакуації; 

2) межі зон (районів) виникнення надзвичайних ситуацій; 

3) станції (пункти) посадки (навантаження), станції (пункти) висадки 

(розвантаження); 

4) безпечні райони (пункти) розміщення евакуйованого населення 

(працівників); 

5) маршрути вивезення (виведення) населення (працівників) у безпечні 

райони; 

6) пости регулювання руху на маршрутах евакуації; 

7) заклади охорони здоров'я на маршрутах евакуації та в районах розміщення 

евакуйованих; 

8) автозаправні станції, станції (пункти) технічного обслуговування та 

ремонту; 

9) пункти зв'язку; 

10) інші необхідні умовні позначення. 

9. Розміщення органів з евакуації, межі зон (районів) виникнення 

надзвичайних ситуацій тощо на картах та схемах відображаються 

оперативно-тактичними умовними позначками. 

10. За наявності двох і більше маршрутів евакуації їх нумерують. На 

маршрутах вивезення евакуйованого населення автотранспортом 

позначаються вихідні пункти, назви міст і населених пунктів проходження 

автоколон. 

11. На маршрутах евакуації пішки позначаються місця малих привалів через 

кожні 1,5 - 2 години руху і великих - на початку другої половини добового 

переходу. 

12. До плану евакуації населення (працівників) можуть додаватися необхідні 

розрахунки, схеми, графіки тощо. 

 

Розділ 4. Розробка управлінських рішень з удосконалення підходів до 

реалізації заходів цивільного захисту 

4.1 Теорія прийняття управлінських рішень  



78 
 

 Прийняття ефективних рішень - одна з найбільш важливих умов 

ефективного існування і розвитку організації. Важливість процесу прийняття 

рішень людство усвідомило одночасно з початком його свідомої колективної 

діяльності. Тому слідом за виникненням і розвитком теорії управління 

виникла і розвивалася теорія прийняття рішень. Основою для цього 

послужив процес розвитку організацій як структури і механізму, що постійно 

удосконалювався й одночасно усктаднювався. Колективна робота і 

раціонатьність, в основу яких лягло професійне управлінське рішення, стали 

стрижнем організаційної культури будь-якого сучасного підприємства. 

 Перераховані вище причини вплинули на виникнення принципово 

нового характеру управління організацією, на інтенсивний розвиток теорії і 

практики ухвалення управлінського рішення. І хоча завдяки досягненням 

школи наукового управління, що очолював Ф. Тейлор, процес ухвалення 

управлінського рішення вперше став розглядатися як самостійний 

управлінський акт (вперше управлінські функції планування роботи й 

аналізу виробничої ситуації було відділено від самої роботи), предметом 

самостійного вивчення, аналізу і розробки рекомендацій функції прийняття 

управлінських рішень стали лише після виникнення сучасної науки про 

управління. І якщо історично наука про управління як самостійна наукова 

дисципліна ви никла на початку ХХ століття, то початком інтенсивного 

розвитку теорії прийняття управлінських рішень як наукової дисципліни 

можна вважати 40-і роки. Це було пов`язано перш за все з дорученням групі 

англійських вчених під час другої світової війни вирішити такі складні 

управлінські проблеми, як оптимальне розміщення вогневих позицій, об'єктів 

цивільної оборони, оптимізація глибини підриву проти човневих бомб, 

конвою транспортних караванів та інше. 

 Сьогодні сучасна наука у сфері прийняття управлінських рішень 

піднялася на якісно новий рівень на іі основі розроблені ефективні 

управлінські технології що дозволяють вирішувати складні управлінські 

задачі, характерні для сучасних організацій. Використання сучасних 
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технологій прийняття управлінських рішень життєво важливим для 

керівника одним з основних професійних умінь якого є уміння приймати 

ефективні управлінські рішення Адже управлінське рішення прийняте і 

реалізоване керівником приводить до певних наслідків не тільки для нього 

особисто, а і для окремих працівників, організації, а буває - і для суспільства 

в цілому, Відповідальність же за наслідки прийнятого рішення (у всякому 

разі, моральну) завжди несе керівник. 

  Рішення є однією з центральних складових процесу управління 

організацією, логічним завершенням процесу прийняття рішення. 

Ефективність прийнятих керівництвом організації рішень багато в чому 

визначає ефективність її функціонування. Рішення може розглядатися як 

організаційний акт, як один з основних етапів процесу управління, як 

інтелектуатьна задача, як процес легалізації керуючого впливу на керовану 

підсистему. 

 Аналіз існуючих визначень управлінського рішення свідчить, що їх 

існує стільки ж, скільки є фахівців у сфері управління. Воно може мати різні 

форми і класифікаційні ознаки, про що буде йти мова далі. В основному вони 

відрізняються різним ступенем повноти. Для розуміння його сутності 

скористаємося, по змозі, лаконічнимп визначеннями, наприклад, наведеними 

нижче. 

 Управлінське рішення - це директивний акт цілеспрямованого впливу 

на об`єкт управління, що базується на аналізі достовірних даних, які 

характеризують конкретну управлінську ситуацію, визначенні мети дій та 

містить протраму досягнення мети. Управлінське рішення може бути 

представленим у письмовій чи усній формі. 

 Управлінські рішення приймаються в різних галузях людської 

діяльності – звідси їхнє різноманіття. Але навіть у межах однієї організації чи 

сфери діяльності вони можуть бути самими різними і класифікуватися 

відповідно до ознак, наведених нижче.  



80 
 

 Згідно, комплексу дій з вирішення будь-якої проблеми завжди 

передують: 

- визначення мети; 

- оцінка ситуації; 

- визначення і формулювання проблеми. 

 Причому вибір мети є одним з найбільш відповідальних моментів у 

процесі вироблення і прийняття управлінських рішень. Відповідно до 

обраної мети формується стратегія і тактика розвитку організації, 

розробляються прогнози і плани дій, оцінюються результати прийнятих 

рішень і початих дій. Мета є тим стрижнем, навколо якого формується 

управлінська діяльність. 

 Причому прийняте рішення завжди націлене на перспективу, у 

майбутнє. Майбутнє завжди містить елемент невизначеності. Тому в момент 

ухвалення рішення далеко не завжди з упевненістю можна пророчити 

кінцевий результат дії та ступінь досягнення мети, шо стоїть перед 

організацією. Багато що при цьому може залежати від характеру зміни 

зовнішнього чи внутрішнього середовища організації. Не менш важливим 

для організації є і виконавчий механізм, що забезпечує реалізацію 

прийнятого рішення. 

 Основні етапи розробки управлінських рішень. 

 Прийняття рішень є одним з основних складових будь - якого 

управлінського процесу. У кожній організації здійснюється розробка 

управлінських рішень. І в кожній організації практика розробки і прийняття 

управлінських рішень має свої особливості, обумовлені характером і 

специфікою її діяльності, її організаційною структурою, діючою системою 

комунікацій, внутрішньою культурою. Проте є загальне, характерне для будь 

- якого процесу прийняття рішень, де б він не здійснювався. Це той єдиний 

стрижень, що формує технологію розробки і прийняття рішень, 

використовувану в будь- якій організації. 
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 У процесі прийняття рішень велика увага приділяється використанню 

методів експертного оцінювання, призначених для роботи як з кількісною, 

так і з якісною інформацією. Основне призначення експертних технологій - 

підвищення професіоналізму, а отже, й ефективності прийняти 

управлінських рішень. 

 Можливі різні способи уявлення процесу прийняття рішень, в основі 

яких лежать різні підходи до управління: системний, кількісний, ситуаційний 

і т.д. Основн увага  приділяється ситуаційному підходу, оскільки він 

найбільш повно відбиває проблеми, що виникають при управлінській 

діяльності, є універсальним і, власне кажучи, містить основні методи, 

пов'язані з прийняттям управлінських рішень, які використовуються в інших 

підходах.  

 4.2 Критерії прийняття управлінських рішень 

Основні етапи процессу прийняття управлінських рішень.  

Блок – схема 4.2.1. Процесс прийняття управлінських рішень: 
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 1. Отримання інформації про ситгацію 

Сучасні технолої прийняття управлінських рішень, у тому числі й 

можливості експертното оцінювання, дозволяють при виробленні і прийнятті 

управлінських рішень особам, що приймають рішення (керівникам), 

враховувати основні аспекти взаємодії "ситуація - керуючий" за рахунок 

можливості використання якісних і кількісних оцінок ситуації, які можуть 

бути як формалізованпми, так і неформалізованими, у якій керуючий 

здійснює активні управлінські впливи. Для адекватного представлення 

ситуації, як правило, використовуються не тільки кількісні дані, але і дані 

якісного характеру. Це забезпечується за допомогою широко використовува- 

них у процесі прийняття рішень експертних технологій. 
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 Отримувана інформація про ситуацію щодо ухвалення рішення 

повинна бути достовірною і досить повною. Не достовірна або недостатньо 

повна інформація може призводити до прийняття помилкових і не 

ефективних рішень. Однак не менші труднощі виникають і за наявності 

надлишкової інформації оскільки виникає проблема відбору інформації, що 

дійсно представляє інтерес і є важливою для своєчасного прийняття 

ефективного управлінського рішення. 

 Доцільною при одержанні й обробці інформації про ситуацію 

ухвалення рішення є підготовка аналітичного матеріалу, що відбиває основні 

особливості і тенденції розвитку ситуації. Природно, що такий аналітичний 

матеріал повинен готуватися фахівцями, що володіють достатніми знаннями і 

досвідом в галузі, до якої належить ситуація ухвалення управлінського 

рішення. 

2. Визначення цілей 

 Велике значення має визначення цілей, що постають перед 

організацією. Тільки після їхнього визначення можна здійснювати 

визначення факторів, механізмів, закономірностей, ресурсів, що впливають 

на розвиток ситуації. 

 При прийнятті важливих рішень, наслідки реалізації яких можуть 

зіграти значну роль, цілі, досягнення яких прагне організація, необхідно 

представляти чітко. Розробляються і використовуються методи формування 

дерев цілей шо дозволяють визначити ієрархічну структуру системи цілей і 

дерев критеріїв, що дозволяють оцінити ступінь досягнення цілей. 

 Велике значення має визначення пріоритетності цілей, оскільки 

досвід показує, що при реальному управлінні доводиться здійснювати вибір. 

 Важливо при визначенні цілей організації чітко представляти 

можливі шляхи їхнього досягнення. Формування цілей організації може 

здійснюватися безпосередньо керівником, а може вироблятися колективно 

фахівцями - експертами, залученеми до цієї роботи. 
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 На сьогодні розроблені методи побудови результуючих дерев цілей і 

дерев критеріїв, одержуваних у результаті колективної експертизи для тих 

випадків, коли точки зору фахівців, що формують цілі організації, можуть не 

збігатися. 

3. Розробка (використання наявної) системи оцінок 

 У процессі вироблення управлінського рішення велике значення має 

адекватна оцінка ситуації, різних її аспектів, враховувати які необхідно при 

прийнятті рішень, що приводять до успіху. Для адекватної оцінки того чи 

іншого аспекту ситуації нерідко виявляється доцільним формування індексів 

чи індикаторів що характеризують стан ситуації в залежності від зміни 

значень факторів, що визначають її розвиток. Іншим видом оцінки є 

розрахунок рейтенгів. 

 Але, мабуть, одним з найбільш важливих застосувань методів оцінки 

є порівняльна оцінка альтернативних варіантів рішень з метою визначення 

пріоритетів. Методи оцінювання використовуються у бататьох ситуаціях 

управління складними об'єктами, для порівняльної оцінки переваги 

альтернативних варіантів керуючих впливів та їхнього результату. 

 В основі перерахованих вище ситуацій використання оцінок різної 

природи лежать, як правило, ті самі методи оцінювання, яким передує 

побудова відповідних систем оцінок. 

 Система оцінок формується як для індивідуальних так і для 

порівняльних оцінок. 

 До складу системи оцінок входять: 

- критерії, що характерттзують об'єкт оцінки; 

- шкали з використанням яких оцінюється об'єкт за кожним з критеріїв; 

- принципи вибору за якими на підставі оцінок значень критеріїв для об' єкта 

визначається загальна оцінка або виробляється порівняльна оцінка переваги 

альтернативних варіантів. 

4. Аналіз та діагностика ситуації, розробка прогнозу та розвитку 
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 Маючи необхідну інформацію про ситуацію і знаючи цілі до 

досягнення яких прагне організація, можна пристуттати до аналізу ситуації. 

 Основною задачею аналізу ситуації є виявлення факторів, що 

визначають динаміку її розвитку. Спочатку проводиться змістовний аналіз і 

на якісному рівні встановлюються основні моменти, що дозволяють виявити 

фактори. до зміни ступеня і характеру впливу яких ситуація є „чутливою “. 

 Адекватному розумінню ситуації сприяє визначення: 

- основних виникаючих проблем; 

- закономірностей, відповідно до яких відбувається їі розвиток; 

- механізмів, за допомогою яких може справлятись цілеспрямований вплив 

на її розвиток; 

- ресурсів, необхідних для приведення цих механізмів у дію; 

- активних складових ситуації, як зовнішніх, так і внутрішніх, які можуть 

справити істотний, а часом і вирішальний вплив на її розвиток. 

 Адекватна діагностика ситуації багато в чому сприяє прийняттю 

ефективних управлінських рішень. Крім того, особливу роль при прийнятті 

рішень відіграють проблеми, пов'язані з оцінкою очікуваного розвитку 

аналізованих ситуацій, очікуваних результатів реалізації пропонованих 

альтернативних варіантів рішень. 

 Не прогнозуючи ходу розвитку подій, неможливо керувати, Оскільки 

при використанні експертної інформації велике значення мають не тільки 

кількісні, але й якісні оцінки, традиційні методи розрахунків прогнозів 

далеко не завжди можуть застосовуватись. До того ж у багатьох складних 

ситуаціях далеко не завжди ми маємо досить достовірну статистичну 

інформацію, необхідну для розробки прогнозу. 

 Перераховані вище причини роблять актуальною проблему 

застосування методів експертного прогнозування, більшою мірою таких, що 

орієнтуються на роботу як з кількісними, так і з якісними експертними 

оцінками. Перспективними є, зокрема, можливості використання методу 
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експертних кривих, що розвивається, за допомогою яких може описуватись 

динаміка прогнозованого розвитку об'єкта експертизи. 

 До складу другого блоку етапів розробки управлінського рішення 

входять генерування альтернативних варіантів рішень, відбір основних 

варіантів управлінських впливів, розробка сценаріїв розвитку ситуації, а 

також експертна оцінка основних варіантів керуючих впливів. 

 5. Генерування альтернативних варіантів рішень 

 Генерування альтернативних варіантів рішень, керуючих впливів і 

т.д. може здійснюватися або безпосередньо, або за допомогою спеціальних 

експертних пропедур. 

 Процедури генерування альтернативних варіантів можуть 

передбачати як спеціальну організацію і проведення експертиз з 

використанням методів типу "мозкової атаки", методів Цвікки і т.д., так і 

створення автоматизованих систем генерування альтернативних варіантів у 

складних, але досить структурованих випадках. 

 Технології генерування альтернативних варіантів управлінських 

рішень є дуже різноманітними. Це і метод аналогів, коли розробка 

управлінського рішення базується на використанні досвіду рішення 

попередніх аналогічних проблем, і різні способи синтезу управлінських 

рішень з певним чином структурованпх складових, у більш складних 

ситуаціях - об'єднання для розробки рішення висококваліфікованих фахівців 

з відповідних сфер діяльності і тд, 

 При генеруванні альтернативних варіантів управлінських рішень 

повинні повною мірою використовуватися інформація про ситуацію 

ухвалення рішення, результати аналізу й оцінки ситуації, результати її 

діагностики і прогнозу розвитку ситуації за різних альтернативних варіантів 

можливого розвитку подій, 

 6. Добір основних варіантів управлінських впливів 

 Після того, як розроблені альтернативні варіанти управлінських 

впливів представлені у вигляді ідей, концепцій, можливої технологічної 
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послідовності дій, можливих способів реалізації пропонованих варіантів 

рішень, повинен здійснюватись їхній попередній аналіз з метою відсівання 

свідомо нежитгєздатнпх, неконкурентоспроможних варіантів, або таких, що 

свідомо уступають іншим, також запропонованим для розгляду. 

 Технології відсівання можуть бути досить різноманітними. 3 цією 

метою повинні залучатися високопрофесійні фахівці, здатні відібрати 

азьтернативні варіанти рішень, придатні для подальшого, більш глибокого 

проробляння і порівняльної оцінки. 

 При доборі основних варіантів управлінських впливів необхідно 

враховувати як їх досить високу порівняльну оцінку, так і відсутність 

дублювання, щоб спектр альтернативних варіантів рішень, відібраних для 

більш глибокого проробляння, був досить повним і в той же час не 

надлишковим. Повинні враховуватися також специфічні особливості 

ситуації, встановлені у процесі її діагностики. 

7. Розробка сценаріїв розвитку ситуації 

 Сценарії очікуваного розвитку ситуації відіграють важчиву роль при 

прийнятті управлінських рішень. Основна задача розробки сценаріїв - дати 

керуючому ключ до розуміння ситуації і найбільш імовірного її розвитку. 

 Однією з основних задач при розробці сценарію є визначення 

факторів, шо характеризують ситуацію і тенденції її розвитку, а також 

визначення альтернативних варіантів динаміки їхньої зміни. 

 Для того щоб уявлення про очікуваний розвиток ситуації було 

адекватним, як правило, недостатньо обмежитися розглядом факторів, що 

мають лише кількісну природу. Розглядатися повинні і фактори якісної 

природи. 

 Розробка сценаріїв розвитку ситуації проводиться переважно з 

використанням технологій ситуаційного аналізу й експертного оцінювання, 

шо дають можливість враховувати й аналізувати як кількісну, так і якісну 

інформаціюю 
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 Слід зазначити, шо, як правило, доводиться розглядати найбільш 

ймовірні альтернативні варіанти очікуваних змін ситуації як за наявності 

керуючих впливів, так і за їхньої відсутності. Аналіз декількох 

альтернативних варіантів розвитку ситуації, як правило, виявляється більш 

інформативним і сприяє виробленню більш ефективних рішень. 

 Найбільш розповсюдженим методом експертного оцінювання при 

формуванні альтернативних варіантів сценаріїв є метод "мозкової атаки" у 

сполученні зі спеціальними методами використання аналітичної інформації. 

 8. Експертна оцінка основних варіантів керуючих впливів 

(колективна експертна оцінка). 

 На цьому етапі вироблення управлінського рішення є вже досить 

багато інформації про основні альтернативні варіанти управлінських впливів 

і про найбільш ймовірні сценарії розвитку ситуації при їхньому 

використанні. 

 До цього моменту повинна також бути сформована оцінна система, 

що включає основні фактори (часткові критерії), що впливають на розвиток 

ситуації ухвалення рішення, оцінку їхньої порівняльної важливості, шкали 

для визначення значень факторів при порівняльній оцінці основних 

альтернативних варіантів керуючих впливів. 

 Експертизи по порівняльній оцінці альтернативних варіантів 

керуючих впливів повинні, з одного боку, давати оцінку можливості 

реалізації розглянутих впливів і досягнення з їх допомогою поставлених 

цілей, а з іншого боку, - дозволяти проранжирувати їх з використанням 

сформованої оцінної системи відповідно до різного рівня очікуваного 

досягнення мети, необхідних витрат ресурсів і найбільш ймовірних сценаріїв 

розвитку ситуації, 

 Більш адекватну оцінку альтернативних варіантів керуючих впливів 

можна отримати при використанні методів колективного експертного 

оцінювання. 
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 При прийнятті важливих управлінських рішень є доцільним 

використання колекгивних експертиз, що забезпечують велику 

обгрунтованість і, як правило, велику ефективність прийнятих рішень. Поза 

тим, що управлінське рішення в цьому випадку одержує різнобічну оцінку й 

аргументованість, цікавою є також можливість зіставляти різні точки зору 

фахівців на порівняльну ефективність вироблених альтернативних варіантів 

рішень. 

 Важливо сформувати експертну комісію, до сктаду якої війшли б 

дійсно компетентні фахівці, які б орієнтувались в основних аспектах 

проблеми і мали досвід роботи як експертів, щоб забезпечувалась ефективна 

взаємодія експертів, якщо це передбачено в технології проведення 

експертизи. 

 Існують різні способи організації обміну інформацією між 

експертами у процесі експертизи. При порівняльній оцінці альтернативних 

варіантів можуть використовуватись спеціально розроблені системи оцінок, 

особливо у разі багатокритеріального оцінювання, або розробка системи 

оцінок може проводитись у процесі експертизи. Колективна експертиза є 

одним з основних інструментів прийняття важливих управлінських рішень. 

9. Прийняття рішень 

 Результати експертиз з порівняльної оцінки альтернативних варіантів 

рішеньабо єдиного рішення, якшо розробка альтернативних варіантів не 

розглядалась, надходять до особи` яка приймає рішення. 

 Вони служать основною базою для прийняття управлінського 

рішення. Оскільки ухвалення рішення є не тільки наукою, а і мистецтвом, 

прерогатива 

ухвгшення рішення належить керівнику. 

 Поряд з результатами експертизи при прийнятті рішення керівник 

враховує додаткову інформацію про об'єкт прийняття рішення яка може бути 

доступною тільки йому, як керівнику. 
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 Крім того, як особистість керівник може схилятпся до різного 

ступеня ризику і віддавати перевагу тим чи іншим способам досягнення 

результату, володіти різним досвідом реалізації тих чи інших способів 

управлінського впливу на ситуацію, різною мірою розвинутим почуттям 

інтуїції. Володіючи правом остаточного вибору і повною мірою несучи 

відповідальність за прийняте рішення, керівник віддає перевагу тому чи 

іншому альтернативному варіанту рішення. Хоча, не виключається ситуація, 

коли керівник може не погодитися з жодним із запропонованих 

альтернативних варіантів і остаточно прийняти своє. 

 Слід зазначити, що при прийнятті складних, багатоаспектних рішень 

роль оцінних суджень фахівців, що професійно володіють проблемами, щодо 

яких приймається рішення, значно зростає. 

 Таким чином, до успіху приводить оптимальне поєднання досвіду і 

знань висококваліфікованих фахівців, експертів і мистецтва керівника 

правильно зрозуміти й оцінити ситуацію і прийняти часом єдино вірне 

рішення. 

 Прийняття колективних рішень - одна з найбільш важливих процедур 

процесу прийняття управлінських рішень. На відміну від процедури 

визначення результуючих експертних оцінок, обговореної вище, вона 

припускає не тільки розрахунок результату колективної експертизи, але 

також використання спеціальних методів відкритого обговорення 

альтернативних варіантів рішень, додатковий обмін інформацією між 

особами, що беруть особисту участь у процесі прийняття рішень, узгодження 

протилежних точок зору, пошук компромісу і т д 

 Ще однією важливою відмінністю обговорюваних колективних 

процедур є те, що рішення, прийняті колективно є остаточними, у той час як 

результуючі експертні оцінки служать лише необхідною базою для 

прийняття управлінських рішень. 
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 У процесі ухвалення колективного рішення може запитуватпсь 

додаткова експертна інформація від фахівців, що брали участь у підготовці й 

обґрунтуванні альтернатпвнпх варіантів рішень. 

10. Розробка планів реалі зації рішення 

 Рішення прийняте. Однак не менш важливою є задача - забезпечити 

його успішну реалізацію. Для цього необхідно скласти план дій` оскільки від 

обраного складу дій, послідовності їхнього здійснення, наміченпх термінів і, 

мабуть, самого головного - ресурсів, що забезпечують здійснення дій, 

виконавців, які повинні ці дії здійснити, залежить дуже багато чого. 

 Якшо у плані не знайде відображення зміна умов, у яких повинні 

здійснюватися заплановані дії, іншими словами, якшо при плануванні не 

буде діяти механізм зворотного зв'язку, успіх організації є сумнівним. Хід 

реалізації плану повинен постійно відслідковуватися, відхилення при 

виконанні плану повинні аналізуватися. План, якшо це доцільно` повинен 

коректуватися, а використання сучасних технологій підтримки управлінських 

рішень дозволяє організації та 'й' керівнику більш ефективно здійснювати 

процес планування. 

4.3 Рішення з удосконалення підходів щодо реалізації заходів цивільного 

захисту 

(Шляхи вирішення проблемних питань з оповіщення) 

 

1.Реалізація заходів Концепції розвитку та технічної модернізації 

системи централізованого оповіщення про загрозу виникнення або 

виникнення надзвичайних ситуацій які передбачають  проведення 

реконструкції загальнодержавної, територіальних і місцевих автоматизованої 

системи централізованого оповіщення шляхом оснащення пунктів 

управління вказаних систем програмно-апаратними комплексами 

автоматизованої системи централізованого оповіщення.  

При цьому слід враховувати, що на сучасному етапі розвитку систем 

оповіщення та інформування населення про загрозу виникнення або факт 
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виникнення НС, підвищення їх оперативності, може бути досягнуто лише 

шляхом автоматизації процесів і мінімізації впливу людського фактора в них, 

а в ряді випадків навіть повного його виключення, комплексного сполучення 

і задіяння діючих і впроваджуваних технічних засобів і технологій 

оповіщення та інформування населення, а також багаторазового дублювання 

каналів передачі сигналів про НС. 

2.Створення комплексної системи екстреного оповіщення населення, 

до якої має входити: комплекс програмно-технічних засобів систем 

оповіщення, моніторингу і прогнозування небезпечних явищ і процесів для 

доведення сигналів оповіщення до органів управління ЄДСЦЗ та населення в 

автоматизованому режимі.  

3.Забезпечення використання існуючих та перспективних технічних і 

інформаційних систем через електросирени і гучномовці, домофони у 

багатоквартирних домах, електронні табло, вібробраслети для людей з 

обмеженими можливостями, телезв’язок, SMS – повідомлення, спутнікове 

телебачення, інтернет- портали у тому числі через соціальні мережі, 

автомагнітоли тощо. 

 Наприклад система сповіщення  через домофони діє за наступним 

принципом: 

а) оповіщення з пульта чергової  територіальної (місцевої) служби 

ДСНС України або органу влади передається по радіоканалу на станції 

системи домофонного зв’язку, які встановлені на житлових будинках 

оператора домофонного зв’язку; 

б) прийнятий  домовою станцією сигнал передається на блок 

управління оповіщенням  в якому перетворюється в голосове сповіщення для 

трансляції через домофон у кожній квартирі.  

Шляхи вирішення проблемних питань з евакуації. 

Відповідно до методики планування заходів з евакуації, затвердженої 

наказом МВС України від 10.06.2017р. №579 рекомендується до 

запровадження наступна структура плану евакуації населення: 
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План евакуації населення (працівників): 

1. Плани евакуації населення (працівників) складаються з текстової частини 

та карти або схеми. 

2. Текстова частина плану евакуації населення місцевих органів виконавчої 

влади та місцевого самоврядування складається з трьох розділів: 

I. Планування заходів з організації та проведення евакуації. 

II. Планування заходів із забезпечення евакуації. 

III. Особливості планування евакуації осіб з інвалідністю та інших 

маломобільних груп населення. 

3. У розділі I "Планування заходів з організації та проведення евакуації" 

наводяться висновки з оцінки обстановки та зазначається інформація щодо: 

1) складу органів з евакуації, порядку та строків приведення їх у готовність 

до виконання завдань за призначенням; 

2) порядку оповіщення населення про початок евакуації; 

3) кількості населення, яке підлягає евакуації, за категоріями; 

4) порядку вивезення населення (працівників) та матеріальних і культурних 

цінностей транспортними засобами та виведення населення пішки; 

5) розподілу суб'єктів господарювання за збірними пунктами евакуації (далі - 

ЗПЕ), пунктами посадки; 

6) безпечних районів (пунктів) розміщення евакуйованого населення 

(працівників) та матеріальних і культурних цінностей; 

7) пунктів посадки на транспортні засоби; 

8) маршрутів евакуації; 

9) пунктів висадки в безпечних районах; 

10) заходів з приймання, розміщення, захисту та життєзабезпечення 

евакуйованого населення (працівників) та матеріальних і культурних 

цінностей у безпечних районах. 

4. У розділі II "Планування заходів із забезпечення евакуації" зазначається 

інформація щодо: 

1) забезпечення управління та зв'язку під час евакуації; 
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2) транспортного забезпечення, а саме: 

кількість транспортних засобів кожного виду і строки їх подачі до пунктів 

посадки, від яких транспортних підприємств залучаються транспортні 

засоби; 

кількість населення, яке вивозиться (загальна чисельність по кожному пункту 

посадки); 

строки відправлення евакуйованого населення в безпечні райони (місця 

посадки та час відправлення); 

строки прибуття евакуйованого населення до пунктів висадки (час прибуття 

в пункти висадки); 

кількість рейсів (кількість людей за рейсами та кількість транспортних 

засобів); 

порядок вивезення евакуйованого населення з пунктів висадки до пунктів 

розміщення (кількість автотранспортних засобів, від яких транспортних 

підприємств виділяються, час прибуття до пункту висадки, маршрути руху 

автотранспорту до пунктів розміщення); 

3) медичного забезпечення; 

4) охорони громадського порядку та забезпечення безпеки руху на 

маршрутах евакуації (у разі необхідності); 

5) першочергового життєзабезпечення евакуйованого населення в безпечних 

районах та під час евакуації; 

6) організації розвідки (інженерної, радіаційної, хімічної, пожежної, 

медичної, біологічної) (у разі необхідності); 

7) порядку інформування та інструктажу; 

8) календарного плану проведення заходів з евакуації. 

5. Розділ III "Особливості планування евакуації осіб з інвалідністю та інших 

маломобільних груп населення" розробляється відповідно до вимог розділу V 

цієї Методики. 

6. При плануванні евакуаційних заходів у центральних органах виконавчої 

влади визначаються порядок роботи підпорядкованих суб'єктів 
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господарювання, що знаходяться в небезпечних районах, чисельність осіб, 

що працюють у зміну, і кількість змін. 

Центральні органи виконавчої влади повинні мати узагальнені дані щодо 

евакуації працівників підпорядкованих їм суб'єктів господарювання та 

матеріальних і культурних цінностей. 

7. При плануванні евакуаційних заходів для апарату центральних органів 

виконавчої влади, а також суб'єктів господарювання в текстовій частині 

плану евакуації працівників визначаються: 

1) порядок оповіщення та збору працівників; 

2) порядок інструктажу працівників щодо порядку дій у разі виникнення 

надзвичайних ситуацій та здійснення евакуаційних заходів; 

3) безпечний район (пункт) розміщення евакуйованих працівників; 

4) транспортні засоби, що виділяються для евакуації, та розподіл їх між 

структурними підрозділами; 

5) ЗПЕ, пункти посадки (висадки) та час прибуття до них працівників; 

6) порядок розміщення працівників у безпечному районі та організація їх 

всебічного забезпечення; 

7) управління заходами з евакуації. 

8. На карті (схемі) до планів евакуації населення (працівників) центральних 

органів виконавчої влади, Автономної Республіки Крим, місцевих державних 

адміністрацій, органів місцевого самоврядування, суб'єктів господарювання 

позначаються: 

1) розміщення органів з евакуації; 

2) межі зон (районів) виникнення надзвичайних ситуацій; 

3) станції (пункти) посадки (навантаження), станції (пункти) висадки 

(розвантаження); 

4) безпечні райони (пункти) розміщення евакуйованого населення 

(працівників); 

5) маршрути вивезення (виведення) населення (працівників) у безпечні 

райони; 
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6) пости регулювання руху на маршрутах евакуації; 

7) заклади охорони здоров'я на маршрутах евакуації та в районах розміщення 

евакуйованих; 

8) автозаправні станції, станції (пункти) технічного обслуговування та 

ремонту; 

9) пункти зв'язку; 

10) інші необхідні умовні позначення. 

9. Розміщення органів з евакуації, межі зон (районів) виникнення 

надзвичайних ситуацій тощо на картах та схемах відображаються 

оперативно-тактичними умовними позначками. 

10. За наявності двох і більше маршрутів евакуації їх нумерують. На 

маршрутах вивезення евакуйованого населення автотранспортом 

позначаються вихідні пункти, назви міст і населених пунктів проходження 

автоколон. 

11. На маршрутах евакуації пішки позначаються місця малих привалів через 

кожні 1,5 - 2 години руху і великих - на початку другої половини добового 

переходу. 

12. До плану евакуації населення (працівників) можуть додаватися необхідні 

розрахунки, схеми, графіки тощо. 

Додатково, під час планування та реалізації заходів з евакуації пропануємо 

враховувати наступні питання: 

- розроблення  для прийняття  рішень  з евакуації населення критеріїв 

(наприклад, для випадків хімічного зараження це можуть бути 

встановлені, в залежності від найменування  хімічно – небезпечних 

речовин, середні токсодози а) порогові, б) смертельні ; 

- забезпечення безпеки населення на маршрутах евакуації, особливо 

коли евакуація проводиться при виникненні збройних конфліктів; 

- забезпечення психологічного і медичного супроводження процесу 

евакуації; 
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- можливість використання населенням особистого транспорту для 

самостійної евакуації з наданням таким категоріям громадян 

рекомендацій щодо  безпечних місць евакуації та їх прийому. 

Зазначене сприятиме підвищенню ефективності використання наявних 

транспортних засобів  в умовах НС та виключить факти 

неконтрольованої евакуації; 

- організація взаємодії між усіма суб’єктами забезпечення евакуаційних 

заходів; 

- урахування побажань населення  з їх розміщення у разі наявності у них 

житла поза межами зони евакуації. 

Шляхи вирішення проблемних питань щодо захисних споруд. 

1. Узагальнити практику застосування відповідних  нормативно-правових 

актів та технічних норм і передбачити їхнє наступне удосконалення 

відповідно до отриманих результатів та пропозицій. 

 2. Унормувати питання які пов’язані з визначенням захисних властивостей 

найпростіших укриттів та шляхів їх досягнення, внесенням до будівельних 

норм вимог щодо передбачення у проектах будівництва, зокрема 

метрополітенів, житлових і громадських будинків, закладів охорони 

здоров’я, освіти, дошкільних навчальних закладів тощо, споруд, призначених 

для укриття населення, насамперед – споруд подвійного призначення. 

 

Розділ 5. Охорона праці 
 

Техніка безпеки, промислова і пожежна безпека дуже тісно пов'язані 

між собою і мають багато спільного, тому дуже важливо, з метою 

профілактики пожеж, наглядовим органам Держпраці і ДСНС України 

підтримувати постійну взаємодію у своїй роботі. З іншого боку, питання 

пов'язані з охороною праці в органах  і підрозділах в ДСНС України є дуже 

актуальними, з огляду на те, що особовий склад підрозділів служби 
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цивільного захисту, виконуючи завдання з ліквідації пожеж і інших 

небезпечних подій постійно знаходиться у зоні ризику і повинен суворо 

дотримуватися техніки безпеки при виконанні спеціальних аварійно-

рятувальних робіт. Питання охорони праці повинні постійно знаходитися під 

конролем відповідних органів управління.  

Управління охороною праці  – це підготовка, прийняття та реалізація 

рішень щодо здійснення організаційних, технічних, санітарно-гігієнічних та 

лікувально-профілактичних заходів, які спрямовані на збереження здоров’я 

та працездатності людини в процесі трудової діяльності. В сучасних умовах 

господарювання діяльність у галузі охорони праці передбачає взаємну 

відповідальність держави, власника підприємства та працівника за створення 

і забезпечення здорових і безпечних умов праці, тому обґрунтованими є три 

рівні управління охороною праці: державне управління, управління 

власником підприємства та управління зі сторони працівників. 

Державне управління охороною праці в нашій країні здійснюють: 

 - Кабінет Міністрів України; 

 - спеціально уповноважений центральний орган виконавчої влади з 

нагляду за охороною праці – Держпраці; 

-  міністерства та інші центральні органи виконавчої влади; 

- Рада міністрів Автономної Республіки Крим, місцеві 

держадміністрації та органи місцевого самоврядування. 

Організація роботи щодо забезпечення безпеки праці в підрозділах 

ДСНС України здійснюється згідно Закону України «Про охорону праці», 

відповідними нормативно-правовими актами України, а також Правилами 

безпеки праці в органах і підрозділах МНС України, затвердженими наказом 

МНС від 04.05.2007 №312, в обсязі та порядку, передбаченими для 

відповідних професій. 

Керівники підрозділів ДСНС України, підприємств, установ і 

організацій, що належать до сфери управління ДСНС України, безпосередні 

керівники робіт та інші посадові особи (далі – керівники підрозділів), 
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повинні забезпечувати виконання вимог вищезазначених Правил у межах 

покладених на них завдань та функціональних обов’язків відповідно до 

законодавства щодо забезпечення охорони праці. 

В апараті управління та підпорядкованих підрозділах ДСНС України 

служба охорони праці (далі - служба) створюється відповідно до вимог ст.15 

Закону України «Про охорону праці» та «Типового положення про службу 

охорони праці», затвердженого наказом Державного комітету України по 

нагляду за охороною праці від 15.11.2004 №255 з метою організації 

виконання правових, організаційно - технічних, санітарно-гігієнічних, 

соціально-економічних і лікувально-профілактичних заходів, спрямованих на 

запобігання нещасним випадкам, професійним захворюванням і аваріям у 

процесі праці та при виконанні службових обов’язків в період проходження 

служби. 

Робота служби охорони праці управління організується згідно 

«Положення про службу охорони праці. Працівники служби у своїй 

діяльності керуються Законом України «Про охорону праці», «Типовим 

положенням про службу охорони праці», міжгалузевими і галузевими 

нормативними актами з охорони праці, наказами і розпорядженнями ДСНС 

України.  

Основними завданнями служби охорони праці є: 

- опрацювання системи управління охороною праці, сприяння 

удосконаленню діяльності у цьому напрямку апарату і структурних 

підрозділів управління;  

- забезпечення фахової підтримки рішень начальника управління та 

начальників підпорядкованих підрозділів з питань охорони праці; 

- координація роботи служб охорони праці підрозділів та методичне 

керівництво цими службами; 

-  участь у формуванні розділу «Охорона праці» в колективному 

договорі; 
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- організація навчання працівників служб охорони праці 

підпорядкованих підрозділів, проведення з ними семінарів; 

- складання разом з структурними підрозділами комплексних заходів 

щодо досягнення нормативів та підвищення існуючого рівня охорони праці, 

гігієни праці та виробничого середовища, планів, програм поліпшення умов 

праці, запобігання виробничому травматизму; 

- підготовка проектів наказів з питань охорони праці і внесення їх на 

розгляд начальника управління чи начальника структурного підрозділу. 

Керівники міністерства, структурних підрозділів та підприємств 

підпорядкованих ДСНС України, безпосередні керівники робіт та інші 

посадові особи, повинні забезпечувати виконання вимог  правил у межах 

покладених на них завдань та функціональних обов’язків, відповідно до 

законодавства щодо забезпечення безпеки праці.  

Складовою частиною системи управління безпеки праці у підрозділах 

пожежної охорони є інструктажі з питань охорони праці.  Працівники, під час 

прийняття на роботу та періодично, повинні проходити інструктажі з питань 

охорони праці, надання першої медичної допомоги потерпілим від нещасних 

випадків, а також з правил поведінки та дій при виникненні аварійних 

ситуацій, пожеж і стихійних лих тощо.  Інструктажі з питань охорони праці 

проводить спеціаліст з охорони праці або фахівець, на яку наказом покладено 

ці обов’язки, що має спеціальну освіту або який в установленому Типовим 

положенням про порядок проведення навчання і перевірки знань з питань 

охорони праці (НПАОП 0.00-4.12-05) порядку пройшов навчання і перевірку 

знань з питань охорони праці.  За характером і часом проведення інструктажі 

з питань охорони праці (далі – інструктажі) поділяються на вступний, 

первинний, повторний, позаплановий та цільовий.   

Вступний інструктаж з питань охорони праці проводиться: - з усіма 

працівниками, які щойно прийняті на роботу (постійну або тимчасову) 

незалежно від їх освіти, стажу роботи за цією професією (спеціальністю) або 

посади; - з працівниками, які прибули у відрядження до підрозділу і беруть 



101 
 

безпосередню участь у виконанні певних видів робіт, що пов’язані з 

підвищеною небезпекою (перелік цих робіт встановлено законодавством 

України про охорону праці); - з працівниками, які прибули до підрозділу для 

проходження навчальної практики, стажування, підвищення кваліфікації, 

перепідготовки тощо; - з курсантами та слухачами відомчих вищих 

навчальних закладів перед початком навчання, з абітурієнтами після 

прибуття до навчальною закладу; - з особами, які прибули для участі в 

змаганнях, аварійно-рятувальних або пожежно-тактичних навчаннях тощо.  

Первинний інструктаж проводиться на робочому місці до початку 

роботи: - з щойно прийнятими (постійно чи тимчасово) працівниками; - з 

працівниками, які переведені з одного підрозділу до іншого; - з 

працівниками, які будуть виконувати нову для них роботу; - з працівниками, 

курсантами і слухачами відомчих вищих навчальних закладів, які прибули на 

навчальну практику, стажування, підвищення кваліфікації, перепідготовку, а 

також перед виконанням нових видів робіт, перед вивченням кожної нової 

теми під час проведення практичних занять.  

Повторний інструктаж проводиться на робочому місці з усіма 

працівниками, але не рідше: - на роботах з підвищеною небезпекою – 1 

(один) раз на 3 (три) місяці; - для решти робіт – 1 (один) раз на 6 (шість) 

місяців.  Повторний інструктаж проводиться індивідуально або з групою 

працівників, які виконують однотипні роботи, за програмою первинного 

інструктажу в повному обсязі.  

Позаплановий інструктаж проводиться з працівниками на робочому 

місці або в кабінеті охорони праці: - при введенні в дію нових або 

переглянутих нормативно-правових актів з охорону праці, а також при 

внесенні змін та доповнень до них; - при зміні технологічного процесу, заміні 

або модернізації техніки, устаткування, приладів та інструментів, матеріалів 

та інших факторів, що впливають на стан охорони праці; - при порушеннях 

працівниками вимог нормативно-правових актів з охорони праці, що 

призвели до травм, аварій, отруєння тощо; - при перерві в роботі виконавця 
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робіт з підвищеною небезпекою більш ніж на 30 календарних днів, а дня 

решти робіт - більш ніж на 60 днів; - за вимогою органу державного нагляду 

за охороною праці або керівного підрозділу ДСНС України.   

Цільовий інструктаж проводиться з працівниками: - при ліквідації 

аварій, катастроф, стихійного лиха тощо; - при проведенні робіт, на які 

відповідно до законодавства оформлюються наряд – допуск, наказ або 

розпорядження. При незадовільних результатах перевірки знань після 

цільового інструктажу допуск до виконання робіт не надається. Повторна 

перевірка знань при цьому не дозволяється. Особи, які й під час повторної 

перевірки знань виявили незадовільні знання, працевлаштовуються згідно з 

чинним законодавством.  

Висновок: Викладені у цьому розділі вимоги з охорони праці повинні 

враховуватись і забезпечуватись під час створення і організації діяльності 

нових підрозділів місцевої і добровільної пожежної охорони, а також у 

діючих ДПРЧ, МПК, ДПК. 

 

Висновки щодо кваліфікаційної роботи: 

За умови високого ступеня антропогенізації території України, з 

перевищенням техногенного навантаження на природне середовище у 5-6 

разів порівняно з іншими розвинутими країнами, окремо виділяється група 

природно-техногенних небезпечних явищ, пов’язаних з експлуатацією 

гребель, водосховищ, проведенням заходів з меліорації і водопостачання, 

гірничих видобувних робіт. З іншого боку, завжди є загроза дії стихійних 

явищ на різні промислові об’єкти, споруди тощо. Руйнування чи 

пошкодження таких об’єктів з небезпечними виробництвами може призвести 

до пожеж, вибухів, викидів небезпечних речовин, затоплення територій, 

радіоактивного забруднення. Стихійні лиха можуть призводити до 

транспортних аварій, аварій в електроенергетичних спорудах.

 Розрахований прогноз основної тенденції показує, що у 2019 році 
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кількість НС техногенного характеру може зменшитись до 33 небезпечних 

подій та у подальшому буде зменшуватися до 21 події у 2020 році та 9 подій 

у 2021 році. Оптимістичний та песимістичний прогнози вказують, що 

можлива кількість НС техногенного характеру може коливатись в інтервалі 

від 0 до 75 подій у 2019 році, від 0 до 73 подій у 2020 році. 

На цей час системи централізованого оповіщення перебувають у 

працездатному стані та готові до використання за призначенням в мирний 

час та особливий період. Останнім часом у більшості регіонів України 

зберігається тенденція до зменшення кількості технічних засобів оповіщення 

населення (електросирен, вуличних гучномовців тощо), а також мереж 

проводового мовлення ПАТ «Укртелеком» та радіоточок у населення. 

Станом на 01.01.2019 системами оповіщення охоплено 79,8 % площі 

населених пунктів держави. Кращий показник покриття зазначеними 

системами у Вінницькій, Сумській, Хмельницькій, Херсонській областях 

(100 %) областях. Найгірші показники у Луганській (55 %) та Тернопільській 

(38,4 %) областях. 

Відповідно до уточнених даних станом на 31.12.2018 в Україні 

обліковується 21 438 захисних споруд цивільного захисту (далі – захисні 

споруди), з яких 28 % оцінюються як не готові до використання за 

призначенням, 62 % – як обмежено готові та тільки 10 % – готові. Найгірший 

стан готовності захисних споруд у Сумській (неготові до використання за 

призначенням 49 % захисних споруд), Львівській (неготові 46 % захисних 

споруд), Полтавській (неготові 38 % захисних споруд), Закарпатській, 

Житомирській та Київській (неготові 32 % захисних споруд), Донецькій, 

Луганській та Харківській (неготові 31 % захисних споруд) областях. 

З метою якісного проведення зазначених заходів проведено навчально – 

методичний збір з керівниками структурних підрозділів центральних органів 

виконавчої влади, обласних державних адміністрацій, Київської міської 

державної адміністрації з питань проведення тренувань органів управління та 
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сил цивільного захисту щодо дій у разі виникнення надзвичайних ситуацій на 

арсеналах, базах зберігання (складах) озброєння Збройних Сил України, 

атомних електростанціях та гідроспорудах Дніпровського і Дністровського 

каскадів. 212 Підготовлено звітні матеріали за результатами проведення 

зазначених тренувань та проведено аналіз готовності органів управління та 

сил цивільного захисту щодо організації заходів евакуації населення та 

забезпечення публічної безпеки і порядку в евакуйованих населених пунктах. 

Кваліфікаційна робота присвячена питанням розробки управлінських 

рішень щодо удосконалення підходів до реалізації заходів цивільного захисту 

в Україні. У ході роботи було проведено: статистичний аналіз, прогнозування 

НС на наступний рік шляхом метода найменших квадратів, виявлення 

тенденцій до виникнення НС на майбутне, було розглянуто теорію 

управлінських рішень та критерії іх прийняття. Були виявлені і досліджені 

проблемні питання щодо реалізації заходів цивільного захисту з оповіщення 

та інформування населення, захисних споруд та евакуації. Запропоновані у 

кваліфікаційній роботі рішення дозволяти покращити та удосконалити 

заходи цивільного захисту в Україні. 
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